

## COMBATES ENTRE RUSOS Y AUSTROALEMANES

## La flota anglofrancesa bombardea los Dardanelos

## SIGUE LA OFENSIVA FRANCESA EN CHAMPAÑA

## EN FRANCIA

Desde hace algunos días, hay gran actividad guerrera en Francia. Mientras los alemanes, según informaciones holandesas, acumulan tropas en Courtrai y preparan nuevos ataques contra las líneas del Iser, los franceses progresan en Champaña y en el Artois. Las luchas delante de Arras, con ser muy vivas, tienen menos trascendencia que las desarrolladas desde el Este de Reims al Oeste de Verdun. Veamos, pues, la significación y alcance de las últimas.

Saliendo de Reims, entre el pueblo de Beine y Souain, se recorre una zona bastante accidentada, para lo que es costumbre en la línea Champaña. Desde el camino de Reims a Saint-Menehould al río Suipe hay vastos bosques de pinos, con grandes claros, donde se alzan aldeas y granjas. Los franceses han penetrado en esos bosques y han llegado a Moronvillers. También se han batido con los alemanes a orillas del citado río Suipe, en Saint-Hilaire le Grand.

A fines del año pasado, las tropas de Joffre, que habían puesto el pie en el Dormois, alcanzaron la línea Perthes-les-Hurlus, Mesnil-les-Hurlus, Massiges-Beausejour. Sus ataques de estos días, pues, se pronunciaron en la dirección de Tahure y Ripont, siguiendo las riberas del Dormois. Los alemanes han contraatacado diez veces en una noche para recobrar sus trincheras perdidas. Dice Joffre que no lograron nada.

Entre Massiges y el Argona no debe haber combates desde hace algunas semanas, porque en ningún comunicado se habla de la cuenca de Tourbe ni del valle de Biesme, hasta el bosque de la Harazée. Es un frente de dos leguas escasas, que tendrá, cuando llegue el momento del gran empujón aliado, importancia estratégica y táctica considerable. Ignoramos qué posiciones ocupan exactamente los dos ejércitos allí en presencia.

En Argona siguen las acciones de detalle, con el encarnizamiento de siempre. Se emplea la mina, el cañón y también la bayoneta. No hay hora de reposo para los batallones y baterías escalonados, a cortísimas distancias, desde el bosque de la Grurie al bosque de Malancourt.

Las ventajas obtenidas por los franceses, en el Este de Reims, el Dormois y el Argona, se reducen a algunos kilómetros de parapetos tomados y a varios cañones y lanzabombas cogidos. Es poco. Sin embargo, estas ganancias representan un gran esfuerzo, porque la ofensiva, en la presente guerra, causa, a quien la inicia y prosigue, pérdidas extraordinarias.

Todas estas luchas son el prólogo de la campaña decisiva en Francia. Metódicamente, Joffre va conquistando bases de apoyo, reduciendo los obstáculos, debilitando la fortaleza enemiga.

Cada día nos afirmamos en la creencia de que la gran ofensiva aliada será comenzada por Verdun. Ahora bien. Los alemanes, firmes en su táctica de acometer primero, pretenden adelantarse a Joffre y obligarle a pelear donde a ellos les convenga. Es muy probable que ataquen en breve, bien por Flandes, ya en Champaña ó Picardía. Y los francoingleses, antes de haber recibido la totalidad de los refuerzos que esperan, deberán en tal caso librar una batalla defensiva, violentísima y larga. Y comentándola, algunos periódicos de países neutrales escribirán que después de varios meses de preparativos, Joffre y French no habrían podido hacer otra cosa que defender sus líneas...

Ya dijimos en un artículo donde hablábamos de la preparación militar francoinglesa, durante el invierno, que verosimilmente, en la primera fase de la guerra en el frente occidental, cuando se aproximara la buena estación, sería un choque de dos ofensivas simultáneas, algo parecido a la batalla de Charleroi, un ataque a fondo que tropieza con otro ataque, a fondo también...

Los alemanes, hoy como en agosto, tienen mucha prisa. Si no pueden acabar con los moscovitas, en todo el mes de marzo, buscarán en Flandes el éxito que los pantanos del Narew y los pasos de los Cárpatos les negaron. Si constituyen su foso de ríos desde el Niemen al Dniester, entonces, la avalancha que precipitan sobre los anglofrancobelgas será tan formidable y arrolladora como aquella otra que, saliendo del Rhin, llevóse por delante a los franceses, confiados, aturridos, inexpertos y heroicos.

Joffre no avanzará mientras no crea que en avance tiene todas las probabilidades de triunfo imaginables. Es posible que ayude a los rusos con maniobras energéticas, en Champaña, Lorena, Picardía y Artois. Pero no habrá de verse en ellas la operación magna que el mundo espera impaciente. Tal vez, aproveche la ocasión para ir fogueando a los ingleses de Kitchener y a los reservistas y reclutas que se le incorporan.

Si gana la batalla defensiva, arrojará contra las líneas germanas a la cabeza de tres millones de hombres. Y en ese trágico instante pondrá a prueba sus talentos de generalísimo.

Para vencer hay, como todos saben, que ser el más fuerte en un punto dado. Miremos el mapa. La cuña teutona que penetró tan profundamente en el corazón de Francia, y que todavía, desde la meseta del Soissonnais, amenaza a París, tiene, en el Dormois, un flanco vulnerable.

En las batallas de líneas paralelas, sostenidas sobre inmensos frentes de docenas de leguas, la victoria es de quien concentra una masa de maniobra y la arroja, como un proyectil de catapulta, sobre el muro humano del otro beligerante. Eso han hecho los alemanes y austriacos en la Prusia oriental y en la Bukovina. Eso harán en Francia, Bélgica y Alsacia, si pueden. Eso hará Joffre...

Una masa de maniobra de varios Cuerpos de ejército, que abra brecha, bruscamente, en la línea alemana, allí donde esa brecha pueda poner en peligro la seguridad de toda la gigantesca ciudadela de carne ó hierro, cambiaría el aspecto de la guerra en Francia.

Si los alemanes prevén el golpe y toman sus medidas para hacerlo fracasar, la pugna durará semanas y semanas, porque Joffre repetirá el movimiento en otro sector y amagará diestramente en muchos parajes, para que el enemigo, desorientado, no adivine sus planes y no logre estorbarlos en el tiempo oportuno.

Se maniobrará con locomotoras. Rodarán los trenes a centenares, detrás de los frentes respectivos, llevando hombres, cañones y pertrechos. Los duos de artillería serán gigantescos. Tempestades de metales ardientes descargarán sus devastadores rayos sobre las trincheras, y al fin, un día sabremos que uno de los beligerantes ha comenzado a retroceder...

Y ese día podremos vaticinar el resultado.

## ESPAÑA Y FRANCIA

## Testimonio de simpatía

El periódico *L'Espagne*, que aparece en París, acaba de publicar, con el título «La opinión española y la guerra», un artículo del señor León y Castillo, marqués del Muni, que durante tantos años y con tan singular acierto desempeñó el cargo de embajador de España en la capital de Francia, y cuya competencia y autoridad como diplomático son reconocidas y estimadas.

A título de información publicamos el artículo, cuya traducción es como sigue:

«El fenómeno producido en la opinión española respecto a la horrenda lucha desencadenada en Europa no ofrece nada de extraño ni de singular, a poco que se reflexione.

La división de las opiniones y simpatías es demasiado visible, así en España como en todos los demás países neutrales, porque cada uno de los bandos que combaten en Europa tienen una representación doctrinal, política y sociológica.

Los dos Imperios centrales representan la disciplina social autoritaria, la supeditación del individuo al Estado, la subordinación ciega del ciudadano a las órdenes que emanan del Poder público.

Las naciones de la Triple Entente representan los avances de la democracia, la supremacía del poder civil y el ejercicio de todas las libertades constitucionales.

Por eso, ante la conciencia europea, esta guerra toma aspectos de choque, no entre dos intereses, ni siquiera entre dos ambiciones, sino entre dos espíritus, entre dos direcciones de la cultura, entre dos sentidos de la civilización.

Los mismos participes en la lucha, se han esforzado en imprimirle ese carácter y en hacer visible ante el mundo entero esa respectiva representación.

¿Qué de extraño tiene, entonces, que ese significado repercuta en cada una de las naciones neutrales, suscitando las simpatías contrarias?

Pues eso es lo que ha ocurrido y acontece en España.

Las extremas derechas simpatizan con la representación que voluntariamente, ó por la fuerza de los hechos, han asumido en la contienda Alemania y Austria.

En cambio, el elemento liberal, desde aquel que comunica su espíritu a la actual organización política de España hasta las más extremas izquierdas, se inclina resueltamente a los aliados, más honda y apasionadamente cuanto más sincero es su liberalismo.

Y no debe olvidarse, para apreciar la importancia de esta parte de la opinión española, que el régimen constitucional en que vivimos es esencial y fundamentalmente liberal.

El núcleo de las inclinaciones germanófilas está en las derechas jaimistas, que viven en espíritu fuera del ámbito del régimen vigente en España. Los aliados reclutan sus partidarios, que constituyen la mayoría de nuestra sociedad, desde la clase obrera hasta las cimas más elevadas de la aristocracia de la sangre y del talento.

Lo que acontece en España no es caso único. Con más ó menos variaciones de forma, pero siempre marcándose la división entre las

derechas ultrarreaccionarias y los partidos de abolengo más ó menos liberal, ¿no se está produciendo igual fenómeno en los demás países neutrales? Inútil citar, para confirmar lo indicado, hechos ni nombres. A la vista están de todos.

Si esto es así, no puede afirmarse con razón, como, al decir de usted, piensan ahí algunos, que «España no simpatiza con los aliados». Es indudable que existe entre nosotros una fracción germanófila, como en otros países; pero es también indiscutible que la inmensa mayoría del país tiene fe en la causa de los aliados y espera su triunfo, que considera el triunfo de sus propios ideales.

¿Se fundará acaso esa opinión a que usted se refiere en una errónea interpretación de nuestra neutralidad?

La orientación de la política internacional de España trazada está en los Tratados concertados con Francia é Inglaterra en 1904 y 1907, que yo tuve el honor de firmar, siendo el Sr. Maura Presidente del Consejo de Ministros, y ministros de Estado los Sres. Rodríguez Sampedro y Allendesalazar, y por el de 1912, que negoció el Sr. García Prieto en un Ministerio liberal presidido por el conde de Romanones.

Aquella orientación, obra de liberales y conservadores, los dos partidos gobernantes de la legalidad actual en España, continúa en vigor, sin que se haya rectificado, suspendido ni modificado en medio de esta conmoción europea.

Sin faltar a lo convenido en esos Tratados; mejor dicho, de completo acuerdo con nuestras inteligencias, somos neutrales, como lo fueron Inglaterra y Francia, a pesar de sus alianzas con Rusia y el Japón, durante la última guerra entre estas dos naciones.

Somos neutrales en cumplimiento de un deber.

Dudo mucho que haya nación alguna que, sin estar obligada por Convenios especiales, ó que no se sienta requerida por un alto interés nacional, corra la aventura y asuma la responsabilidad de buscar en crisis tan honda compromisos que no existen, cuando es tan frecuente en las encrucijadas de la diplomacia eludir los que expresamente existen.

Europa entera presenció neutral nuestro desastre de 1808. Nadie acudió en nuestro auxilio durante aquella guerra de España con los Estados Unidos, ni intervino para evitar que fuésemos estrangulados en la paz, porque nadie estaba expresamente obligado a intervenir en nuestro favor.

Por eso no tuvimos el derecho de quejarnos, y devoramos en silencio nuestra soledad, sin un aliado, casi sin un amigo. Todo pasó, y está ya lejos; pero jamás olvidaremos que en aquellos días sin sol contamos siempre con la amistosa simpatía de Francia.

MARQUES DEL MUNI.

## Ataques y contraataques

## Comunicado oficial.

PARIS, 20. (Comunicado oficial de las tres de la tarde.) En Bélgica, los alemanes han bombardeado el balneario de Nieuport y las dunas.

Las baterías francesas han contestado eficazmente.

Al Este de Ipres, los alemanes emplearon evidentemente importantes fuerzas en el ataque dirigido contra las trincheras francesas.

Después de haberlas bombardeado violentamente, los alemanes dieron una carga a la bayoneta, pero fueron rechazados. La artillería francesa dirigió su fuego sobre las reservas alemanas, que debían apoyar el ataque.

Los alemanes tuvieron grandes bajas.

Cerca de Rocquocout, en el sector de Arras, fué rechazado un ataque alemán.

Desde el Lys al Oise, y en el Aisne, en la región de Berry-au-Bac, hubo gran actividad de la artillería. Reims fué bombardeado.

En la Champaña, en la región de Souain, Perthes, Beausejour, los alemanes emprendieron cinco contraataques en la noche del 18 al 19, con el objeto de recuperar las trincheras perdidas en los días anteriores, siendo rechazados.

La lucha ha continuado durante el día 19, y los franceses han hecho nuevos progresos.

Se ha confirmado que en dicha región las pérdidas sufridas por los alemanes durante los últimos días han sido considerables.

Los prisioneros alemanes declararon que un batallón alemán fué aniquilado.

En las Argonas fracasaron varios golpes de mano intentados por los alemanes en la noche del 18 al 19.

Los franceses destruyeron un bloque alemán, instalándose allí.

En los Vosgos, entre Lusse y Wissenbach (región de Bohomme), los alemanes, que en un ataque emprendido por un regimiento se habían apoderado de la vertiente 607, fueron desalojados en la mañana del 19 en un contraataque ejecutado por compañía y media.

A pesar de los violentos contraataques alemanes, los franceses se mantuvieron en la altura.

Al Norte de Fecht, en el Sattel, los alemanes lograron ocupar el espalón Este (Reichacker Kopf).

Continúa la lucha en dicho sitio, donde los franceses habían instalado un puesto avanzado.

## En Sabadell

## Lavadero de lanas.

SABADELL. (Sábado, noche.) Una importante Sociedad, formada con capitales españoles y belgas, ha adquirido aquí gran extensión de terreno para instalar en esta ciudad la industria del lavado de lanas, con motivo de la total destrucción por los alemanes de otra que tenían en Bélgica.

## Los Estados Unidos

## Esperando los sucesos.

WASHINGTON, 20. El Consejo de ministros, presidido por el Presidente de la República, examinó detenidamente la cuestión de los peligros que puedan resultar para los buques americanos de la declaración alemana, que repite dos veces que Alemania no será responsable de las averías que resulten a dichos buques si entran en la zona de las aguas británicas.

El Presidente declaró que las circunstancias particulares de cada caso en que los buques americanos hayan sido alcanzados guiarán sus decisiones.

## Los polacos

## Corre: poniendo a su lealtad.

PETROGRADO, 20. En vista de la actitud tan perfectamente leal de la población polaca del teatro de la guerra, el generalísimo ha ordenado que se devuelva a la ciudad de Kielce la multa de 105.000 rublos que se le impuso en julio último por haber disparado contra las tropas rusas.

## En Rotterdam

## El movimiento del puerto.

ROTTERDAM, 20. La inactividad que hubo ayer en los docks parece haber sido provocada por el mal tiempo, más bien que por el bloqueo alemán.

Hoy el tráfico es absolutamente normal. De catorce buques que llegaron, seis eran ingleses.

Otros seis buques ingleses salieron del puerto.

## El general Pau

## Estará en Serbia dos días.

NISH, 20. El general Pau ha llegado esta mañana.

Estará dos días en Serbia antes de proseguir su viaje a Rusia.

## El general Garibaldi

## A Roma.

PARIS, 20. El general Garibaldi y su señora han marchado esta noche a Roma.

## Dice French

## Durante los últimos días.

LONDRES, 20. El parte del general French señala gran actividad del enemigo en estos últimos días.

Al Sudeste de Ipres los alemanes ocuparon algunas trincheras, de donde los desalojaron con un contraataque los ingleses.

Los aviones ingleses operaron un reconocimiento en Bélgica, luchando victoriosamente contra los taubes.

## Dicen los rusos

## No hay tal número de prisioneros.

PETROGRADO, 20. El Estado Mayor general ruso declara que es falso el número de prisioneros rusos que los comunicados austriacos oficiales consignan.

## Resumen oficial

## Las operaciones en la última decena.

PARIS, 20. El ministerio de la Guerra ha facilitado la siguiente nota oficial, en la que se relatan las operaciones militares efectuadas desde el 7 al 17 del corriente:

«A pesar del tiempo detestable que hizo, la última decena fué buena para nosotros. Obtuvimos muy brillantes resultados de artillería; la ofensiva de nuestra infantería nos aseguró igualmente progresos apreciables, que los comunicados alemanes tuvieron que confesar parcialmente. Los numerosos prisioneros hechos, y la captura que hicimos de abundante material, son la mejor prueba de nuestros éxitos.

En el sector Norte las artillerías belga é inglesa nos prestaron un concurso precioso y eficaz. Varias trincheras avanzadas enemigas, puentes y pasos importantes fueron destruidos por el fuego de los aliados.

Entre Arras y el Oise, en la carretera de Bethune a La Bassée, y cerca de Rochaincourt, al Norte de Arras, obtuvimos éxitos locales, ganando terreno, a pesar de los contraataques enemigos.

En el valle del Aisne y en la Champaña, nuestra artillería conserva constantemente ventaja.

Delante de Soissons, el enemigo permaneció inactivo.

En el frente de Souain-Beausejour, nuestra artillería consolidó los resultados adquiridos

precedentemente. Ocupamos tres kilómetros de trincheras alemanas; en la región Norte de Beausejour-Perthes hicimos varios centenares de prisioneros.

En el Argona, a pesar de las persistentes lluvias, nuestra línea ha sido llevada algunos centenares de metros más adelante, gracias a los esfuerzos energéticos de nuestros soldados; y a pesar de la resistencia tenaz del enemigo; en uno de los puntos, la lucha de arma blanca duró tres horas.

Una acción muy viva alrededor del saliente de María Teresa nos hizo perder unos 20 metros, pero costó al enemigo un número de muertos considerable; nuestras pérdidas fueron, aproximadamente, 500 hombres entre muertos y heridos; los oficiales franceses vieron a los soldados alemanes rematar a los heridos nuestros a tiros de revólver.

Aparte de esta acción local, ganamos terreno en toda la línea, desde el Argona al Mosa. Del Mosa a los Vosgos, acciones locales en Saint Remy, en los altos del Mosa en Xon y en la orilla derecha del Mosela, que se inclinaron de nuestro lado.

En fin, en los Vosgos, nuestros cazadores obtuvieron brillantes éxitos, que nos aseguraron las alturas que dominan la granja de Sudel, donde cogimos lanzabombas, varias ametralladoras y 20.000 cartuchos.

Durante el citado período, el mal tiempo dificultó considerablemente las operaciones aéreas, que, sin embargo, obtuvieron en varios puntos resultados importantes, especialmente en Bélgica, donde siete aviones bombardearon el día 16 los cobertizos de los aviones alemanes de Chézelles.

## El Libro Blanco

## Interesantes documentos.

LONDRES, 20. El Libro Blanco, que ha aparecido hoy, contiene una carta de M. Poincaré dirigida el 27 de julio de 1914 al Rey Jorge de Inglaterra, en la que aporta (contra los asertos alemanes, que pretenden que la Gran Bretaña deseó la guerra) pruebas irrefutables, que demuestran lo contrario.

Poincaré, después de mencionar los preparativos militares inquietantes de Alemania, hace una llamada a Inglaterra para que persevere adicta a Francia y a los lazos de amistad que las unía con Rusia, porque tenía la profunda convicción de que Inglaterra, Francia y Rusia darían ejemplo de la unión en su acción diplomática, y que cuanto más estrecha fuese esa unión, mayores seguridades se tendrían de que la paz no se alteraría.

El Rey Jorge contestó que estaría realmente satisfecho si los esfuerzos combinados de los dos países lograsen que la paz fuese mantenida, y que él hacía todos los esfuerzos posibles a fin de encontrar una solución que permitiese la suspensión momentánea de las operaciones, con objeto de permitir a las Potencias discutir entre ellas, y que proseguiría en su actitud sin descanso, en tanto que hubiese alguna esperanza de arreglo amistoso.

## Buques torpedeados

## Cuatro marineros ahogados.

LIVERPOOL, 20. Esta mañana, un submarino torpedó inopinadamente el vapor *Cardifois Camban*.

Cuatro marineros se ahogaron al saltar a una chalupa para salvarse.

## Un submarino le produce averías.

LONDRES, 20. Los periódicos dicen que un gran buque cisterna noruego ha sido torpedeado por un submarino, y llegó esta mañana a Vamber, cerca de Dover, con una importante vía de agua.

## En los Dardanelos

## Siguen el bombardeo.

ATENAS, 20. Ayer, a las nueve y treinta de la mañana, la flota aliada empezó el bombardeo de los fuertes asiáticos de los Dardanelos, que destruyó, pues éstos no contestaron.

La escuadra atacó después los fuertes de la costa europea.

## Continúa el bombardeo.

## Informes ingleses.

LONDRES, 20. Oficial. «Ayer mañana la flota francobritánica atacó a los fuertes de la entrada de los Dardanelos.

Los fuertes de la costa europea parece que fueron reducidos al silencio.

Uno de la costa asiática continuó disparando después de haber cesado el bombardeo al anochecer.

La acción de las escuadras aliadas recomendó en la mañana del 20.»

## Consejo de ministros.

PARIS, 20. El ministro de Marina, monsieur Augagneur, ha informado en el Consejo de ministros celebrado hoy que las escuadras aliadas han bombardeado eficazmente los fuertes de la entrada de los Dardanelos.

## Del Almirantazgo.

CARNARVON, 20. (7 tarde. Radiograma.) El secretario del Almirantazgo británico publica esta tarde el informe siguiente: «Ayer, a las ocho de la mañana, una escuadra británica, compuesta de acorazados, cruceros y de

una flotilla, y ayudada por una fuerte escuadra francesa, todos bajo el mando del vicealmirante Carden, emprendieron un ataque sobre las fortificaciones situadas en la zona de los Dardanelos.

Los buques Cagelles y Lumbale fueron cañoneados por los cañones de gran alcance, sufriendo considerables daños.

También fué hecho blanco repetidas veces en otros dos fuertes, pero fué difícil ver los daños causados, porque los fuertes están construidos por obras de tierra.

Ninguno de los fuertes podía contestar por carecer de cañones de gran alcance.

A las 2,45 de la tarde, la orden fué dada á los acorazados de bombardear los fuertes á corta distancia. Entonces los fuertes, en ambas partes de la entrada, abrieron el fuego, que fué contestado por el Vengence, Cornwallis, Triumph, Suffren, Gaulois y Bouvet, acudidos á gran distancia por el Inflexible y Agamemnon.

Parece que los fuertes situados en la costa europea fueron reducidos á silencio; pero uno de los que se encontraban en la parte asiática estaba contestando todavía cuando, por falta de luz, se suspendieron las operaciones. Ningún buque de la flota de los aliados fué alcanzado.

Las operaciones han sido reanudadas esta mañana.

Una escuadrilla de aeroplanos y de hidroplanos está prestando servicios de reconocimiento.

Progresos de los aliados

Comunicado oficial francés.

PARIS, 20. Comunicado de las once de la noche:

En Bélgica y en todo el frente, hasta Reims incluso, cañoneo y fuego de fusilería.

Nuestra acción continúa en la Champagne en buenas condiciones; hemos rechazado varios contraataques y hecho nuevos progresos al Norte de Perthes, ocupando un bosque que el enemigo había poderosamente organizado.

En el Argona, algunos encuentros poco importantes.

En los Eparges (Sur de Verdun), después de haber rechazado un sexto contraataque enemigo, hemos dado un nuevo ataque que nos ha permitido ensanchar y completar los progresos realizados ayer; hemos cogido tres ametralladoras y dos lanzabombas y hecho 200 prisioneros, de ellos varios oficiales.

En las posiciones que hemos tomado en Non hemos encontrado muertos pertenecientes á cinco regimientos diferentes.

La situación en Alemania

Saqueo de almacenes.

PARIS, 20. Dice el Herald:

«Noticias de Berlín, llegadas por vía Amsterdam, anuncian que se ha producido un motín en Berlín, en las dependencias municipales de Schöneberg, con ocasión de una venta de patatas organizada por el Municipio para las mujeres de soldados.

Millares de pobres mujeres y de niños esperaban durante horas bajo una lluvia torrencial. Al fin se presentó un funcionario, para anunciar que solamente los que habían pagado sus contribuciones podían obtener patatas.

Las mujeres marcharon precipitadamente á sus casas para recoger los justificantes de haber satisfecho los impuestos, y al regresar se les dijo que únicamente las que habían obtenido un volante de las autoridades podrían recibir las patatas.

Esto enfureció á la multitud, la cual asoló á los guardias, y entrando en los almacenes municipales los saqueó.

La producción de hierro.

COPENHAGUE, 20. Una revista alemana publica una estadística de la producción de hierro en el Imperio, de la cual resulta que desde agosto se advierte una enorme disminución, que va oscilando cada mes, y así la producción, que fué en diciembre de 1913 de 1.611.250 toneladas, en diciembre de 1914 quedó reducida á 853.881 toneladas.

Anunciando represalias.

GINEBRA, 20. Varios periódicos alemanes, entre otros el Anzeiger, de Dresde, han hecho últimamente alusión á «represalias» contra los prisioneros internados en territorio alemán.

Con indignación el Vorwärts, de Berlín,

reproduce de la Gaceta de Colonia el siguiente párrafo:

«Nosotros tenemos 600.000 prisioneros de guerra, y el territorio enemigo que nosotros ocupamos tiene una población de once millones de belgas y franceses. Si nosotros llegásemos á padecer hambre, es evidente que ellos serían los primeros condenados á sufrirla.»

El Vorwärts protesta contra semejantes ideas, y añade que nadie en Alemania puede pensar seriamente en ejercer represalias contra los prisioneros de guerra.

«¿Qué diría la Gaceta de Colonia—escribe—si Inglaterra anunciase, por ejemplo, que en caso de que Alemania realizase las amenazas de guerra submarina, ella dejaría morir de hambre á los prisioneros alemanes que tiene Inglaterra?»

El precio de la cerveza.

AMSTERDAM, 20. Para reservar la cebada para la alimentación nacional, el Bundesrath ha decretado las medidas anunciadas en la Prensa respecto á la fabricación de cerveza.

Desde el 1.º de abril los fabricantes no podrán emplear por trimestre en dicha fabricación más que un 60 por 100 del malt empleado durante los años anteriores.

Sin embargo, las fábricas cuya producción trimestral no pasa de 40 hectolitros, están autorizadas para usar un 70 por 100.

La Gaceta de Franafort anuncia que los fabricantes han subido tres pfennigs por litro el precio de la cerveza.

Además, el Gobierno austriaco, según un telegrama de la agencia Wolff, ha prohibido el empleo del malt para la fabricación de cerveza, porque se necesita la cebada para nueva composición de pan.

El hambre encoleriza.

BASILEA, 20. En el Berliner Tageblatt escribe Otto Strauss, presidente de la Unión de los dueños de hoteles y restaurantes berlineses, lo siguiente:

«La nueva reglamentación del consumo del pan traerá graves inconvenientes para el comercio de los restaurantes.

Ya ha ocurrido que los clientes, que no podían satisfacer el apetito con alimentación animal á causa de los precios elevados de la carne y del pescado, han tenido que salir de los restaurantes tan hambrientos como habían entrado, porque las pequeñas cantidades de pan y de patatas que les habían servido con arreglo al nuevo reglamento no eran bastante á satisfacer el hambre.

En dos ciudades este estado de cosas ha provocado desórdenes lamentables, ya que consumidores descontentos, movidos por una ólera injustificada, rompieron cuanto hallaron á mano.»

Condiciones para la exportación.

COPENHAGUE, 20. El Gobierno alemán ha resuelto que la exportación de carbón para los países neutrales no será autorizada si Alemania no puede conseguir por cada cargamento de carbón un cargamento de trigo ó cobre.

El bloqueo de Inglaterra

Los navios daneses.

COPENHAGUE, 20. En estos momentos, unos cincuenta navios daneses atraviesan el mar del Norte.

Diez de ellos se dirigen á Inglaterra llevando víveres.

Las tripulaciones de algunos barcos habían rehusado embarcarse, ante el temor del bloqueo.

Hay vivas inquietudes por la suerte del paquete Oscar II, de la Compañía Escandinava, que salió de Nueva York el 4 de febrero, y del que no se tienen noticias desde que fué visto cerca de la costa escocesa.

Comunicando con los submarinos.

DUNKERQUE, 20. Los alemanes han establecido puestos de telegrafía sin hilos en las dunas, á 1.500 metros del mar, á fin de guardar el contacto con los submarinos que operan en el mar del Norte.

Mandando el bloqueo.

COPENHAGUE, 20. El Kaiser, el Príncipe Enrique de Prusia y el ministro de Marina han salido de Berlín para Wilhelmshaven y Heligoland, para dirigir las operaciones del bloqueo.

Proposición alemana.

COPENHAGUE, 20. El Gobierno alemán ha decidido autorizar la exportación de car-

bón para los países neutrales, con la condición de obtener por cada carga de carbón otra de cobre.

Medida bienhechora.

LONDRES, 20. El Gobierno inglés hará que las tripulaciones de los barcos mercantes atacados por los alemanes gocen de las mismas ventajas que los barcos del Estado.

La marina americana.

WASHINGTON, 20. El Gobierno de los Estados Unidos ha manifestado que no hará escoltar los navios mercantes americanos por barcos de guerra.

Por el mismo camino.

COPENHAGUE, 20. El transatlántico Estados Unidos, de la Compañía Escandinava-América, ha marchado á Nueva York con 400 pasajeros.

El barco seguirá su ruta habitual, y atravesará la zona de la guerra.

El ataque al «Dinorah».

PARIS, 20. Una nota del ministerio de Marina dice que el Dinorah será objeto de reparaciones en Dieppe.

La nota añade que este barco se encontraba á veinte millas del puerto cuando fué torpedeado, sin previo aviso, por el submarino U-16.

El Dinorah procedía de Burdeos.

Los barcos griegos.

ATENAS, 20. Los armadores griegos, no ocultando su inquietud por el anunciado bloqueo, han llamado teleféricamente á todos sus barcos que se encontraban en Inglaterra.

Seguido por un «zeppelin».

AMSTERDAM, 20. El vapor holandés Helena ha llegado á Rotterdam.

Los pasajeros dan cuenta de que á 40 millas del faro de Haaks, un zeppelin se dirigió hacia el vapor y lo siguió durante algún tiempo, desapareciendo luego, después de haber cambiado con él saludos.

Las operaciones de los rusos

Los generales alemanes.

LA HAYA, 20. En el último número de la Gaceta de Colonia se dice que los generales alemanes que operan en Polonia á los órdenes del feldmariscal Hindenburg y del general de Falkenhayn son el general von Eichorn, que cuando la movilización estaba enfermo, y que una vez curado ha sido colocado en el puesto que le correspondía, y el general von Bülow, que ha abandonado su mando de Francia para ponerse á la cabeza del octavo ejército alemán en el Este.

Escaramuzas.

LONDRES, 20. Según despachos que ha recibido The Times de su corresponsal en Petrogrado, las operaciones al Oeste del Næmen no han salido aún de la fase de las escaramuzas preliminares.

Por otra parte, la retirada de las escasas fuerzas rusas que había en Bukovina ha tenido por objeto reducir el frente y hacerlo menos vulnerable.

La retirada.

LONDRES, 20. El corresponsal de The Daily Mail telegrafía desde Marmonita lo siguiente:

«Antes de abandonar Czernowitz hablé con un jefe ruso de Estado Mayor, que me dió detalles sobre la retirada moscovita de la Bukovina meridional.

Esta retirada constituye uno de los episodios más emocionantes de la guerra.

Las fuerzas austroalemanas tenían gran superioridad numérica; pero la retirada efectuóse con pérdidas relativamente escasas.

Las tropas rusas siguieron senderos de montaña y caminos que sólo emplean los turistas en verano.

Debieron marchar con frecuencia sobre capas de nieve de un metro y veinte centímetros de espesor.

Las tropas del Tírol austriaco fueron apostadas en las pendientes de las montañas, y acosaban á los rusos con sus fuegos.

Además, hacían rodar sobre éstos enormes peñascos.

Un destacamento de husáres rusos fué sorprendido al borde de un precipicio estrecho.

Los husáres se negaron á rendirse, y lograron escapar, habiendo perdido solamente 18 hombres.

Los austroalemanes habían cortado árbo-

les y cerrado con ellos la mayor parte de los desfiladeros.

Sin embargo, los rusos consiguieron vencer todas las dificultades.»

Un resumen.

LONDRES, 20. El corresponsal de The Daily Mail en Petrogrado envía á su periódico el despacho siguiente:

«Los rusos, habiendo invadido la Bukovina y amenazado la Transilvania, obligaron á los austriacos á enviar contra ellos todas las tropas disponibles para calmar los temores de los húngaros.

Parece que han marchado más tropas de las necesarias, retirando parte de las que tenían en los Cárpatos.

Bien es verdad que esperaban que los Cuerpos alemanes que operan en la cordillera hiciesen maravillas.

Hasta ahora no pudieron hacerlas.

En el desfiladero de Incholka, los alemanes, después de una semana de duros combates, no han podido avanzar.

En los desfiladeros de Vjok y de Lupkon, los rusos han hecho algo más que resistir.

Por el desfiladero de Dukla, los rusos ejercen una gran presión sobre el territorio húngaro.

Por el de Beskib, han ocupado diversos puntos, que les hacen dueños del Norte de los caminos de Hungría.

Los tres objetivos austroalemanes: la liberación de Przemysl, la reconquista de los campos de petróleo galizianos y el cierre del camino de invasión de Hungría (desfiladero de Dukla), no han sido logrados, no obstante meses de luchas.

Naturalmente, si los austriacos de Bukovina pudieran abrirse un camino hacia Lemberg, cogerían de flanco á todos los ejércitos rusos de los Cárpatos y les forzarían á una retirada general.

Pero según informaciones del mejor origen, no hay hasta el presente ninguna probabilidad de que lo consigan.

La rapidez del avance de las tropas austroalemanas prueba que los rusos habían decidido de antemano sobre qué posiciones se retirarían si no tenían fuerzas bastantes para resistir á una gran ofensiva.»

La vida en Rusia

Las víctimas de la guerra en Polonia.

PETROGRADO, 20. El Comité nacional polaco de Varsovia ha procedido al estudio del medio más práctico y equitativo de repartir los cinco millones de rublos que el Gobierno ruso ha dedicado á socorrer á las poblaciones que mayores daños han sufrido á consecuencia de la guerra.

El reparto se hará en razón directa de la importancia de los bienes perdidos que hay que reconstituir, y serán entregados en concepto de adelantados reintegrables ó reembolsables después de hecha la paz.

Los alemanes establecidos en Rusia.

PETROGRADO, 20. Ante la actitud, más que sospechosa, de los alemanes establecidos en territorio ruso, cerca de la frontera de Polonia, las autoridades militares rusas han juzgado prudente exigirlos que liquiden sus negocios, enviándolos después al interior del Imperio.

La medida se hacía necesaria, pues estos alemanes servían de guías á las tropas del Kaiser. Los periódicos dicen en sus informaciones, como una prueba de ello, que después de su marcha el enemigo ha enviado encima de las posiciones rusas mayor cantidad de aviones que antes.

Este asunto de los colonos alemanes, los primeros de los cuales vinieron á establecerse en Rusia en tiempos de la Emperatriz Catalina II, y el de los alemanes que se han hecho súbditos rusos, no dejan de preocupar á la opinión moscovita desde el momento en que se ha perpetrado que tanto los unos como los otros constituyen dos elementos peligrosos para la seguridad del país.

Las autoridades rusas han descubierto, especialmente en Riga, en Moscú y en Kiel, que los alemanes que son súbditos rusos habían organizado colectas ó suscripciones para la flota alemana; son verdaderas secciones de la Flottenverein establecida en Rusia por los alemanes del Báltico.

Estos súbditos desleales, contra los cuales

se levanta cada día mayor número de agravios han sido denunciados á los Tribunales.

La vida en Moscú.

PARIS, 20. Un periódico publica el siguiente extracto de una carta recibida de Moscú:

«La sobriedad continúa siendo practicada desde hace dos meses nos mantenemos en un estado de templanza completa. Para beber vino, cognac, etc., es precisa una orden facultativa; puede decirse que no se bebe más que por receta. La prohibición del consumo de alcohol hace un bien manifiesto y dejará una huella luminosa en la Historia de Rusia.

Estos días, la nueva recluta de cerca de un millón de hombres, va á reforzar nuestros ejércitos y cubrir las bajas hechas por las balas y la enfermedad. El espíritu del soldado herido es excelente, el aprovisionamiento es en general suficiente y la Intendencia hace grandes progresos. La caridad individual realiza numerosas obras piadosas y constantemente se abren hospitales á expensas de particulares.

Los negocios van mucho mejor de lo que podía pedirse; la irregularidad en los transportes por los caminos de hierro, la demora en las entregas de las mercancías, la negativa á los particulares de hacer uso de vapores para transportar sus mercancías... El dinero abunda aún; el descuento no es excesivo. El país se adapta á la situación presente todo el tiempo que pueda durar.»

Donativo del Zar.

PETROGRADO, 20. Nicolás II ha hecho un donativo verdaderamente imperial.

Ha enviado un millón de rublos á la Sociedad de Beneficencia de Varsovia.

Combatiendo el alcoholismo.

PETROGRADO, 20. El ministro de Hacienda acaba de crear un concurso internacional, en el que se ofrece un premio de 30.000 rublos para el descubrimiento de un método que haga no potable el alcohol desnaturalizado, con el que siguen embriagándose cientos borrachos impenitentes.

Contra los acaparadores.

PETROGRADO, 20. Los periódicos dicen que el Gobierno se propone confiscar importantes depósitos de trigo, almacenados por los acaparadores.

Los combates de Roclincourt

Relato de un oficial herido.

PARIS, 20. Un oficial herido en el combate de Roclincourt (Norte de Arras) nos comunica los siguientes informes sobre el audaz golpe de mano que condujo el día 17 á la ocupación de dos líneas de trincheras alemanas:

«Desde hacía unas dos semanas, nuestro sector no había sido teatro de ninguna acción importante.

El 16, á la caída de la noche, uno de nuestros batallones surgió bruscamente de la oscuridad, y después de haber recorrido los 150 metros que separaban nuestras líneas de las alemanas, acometió las primeras trincheras enemigas.

El ataque se hizo con tal brío, que los alemanes no tuvieron ni siquiera el tiempo de organizar una defensa eficaz.

Nuestros soldados, apoyados con refuerzos, se lanzaron al asalto de la segunda línea de trincheras, y después de un vivo combate se apoderaron de ellas ó hicieron prisioneros á sus defensores.

Mientras organizábamos el terreno conquistado, los alemanes, en la noche del 16 al 17, pronunciaron contraataques muy vigorosos, que fueron rechazados con graves pérdidas por parte de los alemanes, que dejaron en el campo, sólo en la noche del 16 al 17, varios centenares de cadáveres.

Nuestras pérdidas fueron poco importantes.»

Desórdenes en Sajonia

AMSTERDAM, 20. La «Gaceta de Franafort» dice que graves sucesos se han producido recientemente en Sajonia.

Las autoridades del distrito de Kamen han hecho conocer que algunos individuos sospechosos intentaron destruir los depósitos de grano, poniéndoles fuego.

—Una víctima, entonces.

—¿Se ha suicidado!

—¿Quién lo diría?

—¿Sabéis la novedad del día? Que ha matado al duque de Angely, la noche última, en Brolle... ¡Le ha matado su mujer!

—Son muy buenas personas los señores de Menant. Caritativos, generosos, ricos y buenos.

—El pecadode orgullo se paga. El señor Menant guiso que su hija fuese duquesa.

—Y les han venido tantas desgracias por esa familia de Angely!...

—Y la pobre Rosa ha pagado también. El dichoso Félix la cogió por su cuenta... Se habla mucho sobre eso... Si se pudiera contar todo...

—Y la vieja Felicidad Martinet, de Veneux-Nadon?... ¡Bribones! Lo mismo la madre que el hijo.

—Se ha encontrado en un bolsillo de los vestidos de Rosa una carta de Félix dirigida á la Lista de Correos en Melun.

—¿Y han llevado esa carta á casa de los Langlois?

—¿Les han enterado ya de lo que ocurre?

—Juan ha salido corriendo hacia los Parrales.

En una «villa» que apenas se divisaba detrás del follaje de los árboles alineados sobre la terraza florida que dominaba la carretera, se oyó de pronto, como con sorrida, una especie de melodía, ejecutada por un violín manejado por mano de artista.

Folleton de «La Correspondencia de España»

(139)

ENRIQUE DEMESSE

LA VENGADORA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

El magistrado apareció. Era un hombre alto, condecorado, con lentes de montura de oro... ¿Sería aquello una alucinación ó alguna burla del destino? Se parecía al otro, al que vino tiempos atrás para anunciar la muerte del duque Roger.

—Este—pensó la duquesa—también es mensajero de desgracia.

—Vengo á llenar, señora, cerca de vos un deber doloroso—dijo el juez gravemente.

—¿Mi hijo?...

—Es de él de quien se trata, en efecto.

—Hablad. Estoy ya advertida y hasta preparada.

—La noche pasada han disparado un tiro al señor duque de Angely.

—¿En dónde?

—En Brolle, cerca de Bois-le-Roi.

—¿Quién?

—Su primera mujer, la señora Reina de Menant.

—¿Y está herido?

—Por desgracia, muerto.

Al oír la respuesta del magistrado, la duquesa lanzó un grito de angustia y de rabia, y cayó desvanecida al pie del reclinatorio.

Veamos ahora qué es lo que pasaba á la misma hora en el estudio de Mauricio, en la antigua casa de la familia de los Hardy.

Este estudio era una especie de granero, bajo un techo de tejas, sostenido por una armadura de vigas ahumadas; las paredes estaban llenas de lienzo; en el sitio de honor, á plena luz, se veía una copia del retrato de Reina, con un gran ramo de flores, aún frescas, delante. Había algunos muebles antiguos, una mesa con pies torneados, butacas de altos respaldos, escabeles esculpidos, caballetes, una biblioteca, un órgano...

Por el ancho ventanal abierto, que daba á los bosques, el sol entraba y resplandecía por todas partes.

Mauricio, sentado en una butaca, estaba abismado en profunda meditación. Tenía la actitud de un hombre completamente abatido, vencido hasta la más sombría desesperación.

Después del drama de Brolle, Reina fué detenida y llevada en coche hasta Melun. ¡Qué despedida tan triste! Ella, sin sentir remordimientos; él, aterrorizado. Llevó á Treilles á Georgina, con su abuelo, el señor Menant, tan maltratado ya por la desgracia, y ahora aniquilado del todo con este último golpe, que le haría sucumbir seguramente.

Después del drama de Brolle, Reina fué detenida y llevada en coche hasta Melun. ¡Qué despedida tan triste! Ella, sin sentir remordimientos; él, aterrorizado. Llevó á Treilles á Georgina, con su abuelo, el señor Menant, tan maltratado ya por la desgracia, y ahora aniquilado del todo con este último golpe, que le haría sucumbir seguramente.

Después del drama de Brolle, Reina fué detenida y llevada en coche hasta Melun. ¡Qué despedida tan triste! Ella, sin sentir remordimientos; él, aterrorizado. Llevó á Treilles á Georgina, con su abuelo, el señor Menant, tan maltratado ya por la desgracia, y ahora aniquilado del todo con este último golpe, que le haría sucumbir seguramente.

Después del drama de Brolle, Reina fué detenida y llevada en coche hasta Melun. ¡Qué despedida tan triste! Ella, sin sentir remordimientos; él, aterrorizado. Llevó á Treilles á Georgina, con su abuelo, el señor Menant, tan maltratado ya por la desgracia, y ahora aniquilado del todo con este último golpe, que le haría sucumbir seguramente.

Después del drama de Brolle, Reina fué detenida y llevada en coche hasta Melun. ¡Qué despedida tan triste! Ella, sin sentir remordimientos; él, aterrorizado. Llevó á Treilles á Georgina, con su abuelo, el señor Menant, tan maltratado ya por la desgracia, y ahora aniquilado del todo con este último golpe, que le haría sucumbir seguramente.

Después del drama de Brolle, Reina fué detenida y llevada en coche hasta Melun. ¡Qué despedida tan triste! Ella, sin sentir remordimientos; él, aterrorizado. Llevó á Treilles á Georgina, con su abuelo, el señor Menant, tan maltratado ya por la desgracia, y ahora aniquilado del todo con este último golpe, que le haría sucumbir seguramente.

Después de esto, á medio día, volvió Mauricio á su casa, en donde la señora Hardy le esperaba con gran ansiedad desde las últimas horas de la noche anterior.

El pintor le refirió á su tía todo lo que había ocurrido, y después quiso quedarse solo. Con gran dolor, la anciana respetó su voluntad, porque, por mucha fuerza que tengan las personas, siempre necesitan un poco de recogimiento solitario, en el que su pensamiento les absorbe y les apacigua. Ella, no obstante, vigilaba cuidadosa, pronta á acudir al menor llamamiento de su desgraciado sobrino.

Sin embargo, algo alarmada porque no le sentía moverse, titubeó un poco, y al fin se decidió á penetrar donde su sobrino se encontraba, aun á riesgo de tenerse que marchar si así se lo rogaba.

Entró á pasitos cortos, delicada, menudita, ligera, con las manos extendidas y el semblante afligido, en el que resplandecía el reflejo de su abnegación y de su bondad.

Cuando la sintió cerca, Mauricio se levantó y la estrechó contra su corazón. La señora Hardy, ante aquellas muestras de cariño, se puso muy contenta.

Los rusos

El plan alemán.

PETROGRADO, 20. El plan alemán consiste, a juzgar por los movimientos de sus tropas en Polonia y Lituania, en lo que sigue: Atacar a Varsovia por el Norte y el Oeste, desde Plock, y cortar la línea férrea de vía doble que pone en comunicación a Varsovia por Grodno y Vilna con San Petersburgo. Si esta línea fuera cortada, la situación sería grave.

Sin embargo, Varsovia dispondría de otra que por Siedlec Mirask y Witebsk va a San Petersburgo igualmente.

Grandes masas alemanas avanzan sobre Novo-Georgiewski, que defiende el paraje donde confluyen el Wislula y el Bug.

También otras masas avanzan contra Lomza, a orillas del Naraw.

El ataque germano es hecho en tres direcciones, por Plock-Sierpe, por Lomza-Ostrolenka y por el Niemen.

Se espera una gran batalla decisiva en Lituania y Polonia del Norte, en la que tomarán parte muchos cientos de miles de hombres.

Si los rusos la ganan, podrán reanudar su interrumpido avance, y si la pierden, habrán de retirarse a la línea del Bug.

La situación en Alemania

Inquietud.

AMSTERDAM, 20. Según viajeros llegados de Berlín, los vecinos de dicha capital se muestran muy inquietos, a causa de la actividad que demuestran los aviadores aliados.

Temen que éstos, operando en gran número, destruyan las fábricas Krupp y los aerodromos donde están los zeppelines.

Pregúntanse en Alemania por qué no se ataca nuevamente a Inglaterra con aeronaves.

Los embriagan con éter

Episodio macabro.

PARIS, 21. «L'Information» publica el siguiente relato, tomado de una carta que le dirigen desde el Argóna:

«La jornada había sido ruda. El enemigo, que ocupaba unas trincheras en la otra vertiente, antes de la trinchera donde teníamos las nuestras, había intentado un ataque furioso contra nuestras posiciones, siendo vigorosamente rechazado.

La retirada la hizo el enemigo con un gran desorden.

Nosotros podíamos distinguir perfectamente las voces de mando de los oficiales neutros, que los excitaban a avanzar y no eran obedecidos.

También podíamos observar que muchos soldados caían mortalmente heridos, y no pocas veces eran.

Después, el silencio de la noche descendió sobre el campo, y ya no oímos más.

Al día siguiente, al amanecer, tuvimos una alarma.

Las trincheras alemanas estaban a cien metros escasos de distancia.

Hasta nosotros llegaba un murmullo confuso, como de amenazas, mezcladas con quejas.

Y de pronto vimos que avanzaban hacia nosotros unos cincuenta soldados prusianos.

Avanzaban lentamente, en filas compactas. A la débil claridad de aquel amanecer de invierno, apenas se distinguían las figuras.

Esperábamos que estuviesen más cerca para disparar.

Súbitamente, uno de los soldados prusianos se destacó del grupo, con los brazos en alto. Una detonación sonó detrás de él.

El soldado se desplomó.

Entonces, todos los demás apretaron el paso.

¿Ignoraban nuestra presencia?

—Fuegol—ordenó nuestro teniente.

«Hicimos fuego, y ni uno de los 50 hombres quedó en pie.

No había hecho el menor gesto, ofreciendo el pecho a nuestras balas, sin esbozar el menor ataque.

Todo aquello era bastante extraño. Por la tarde, y casi sin combate, logramos apoderarnos de la trinchera alemana.

Al pasar junto a aquellos cadáveres, nos llamó la atención un olor especial.

—Huele a pólvora—dijo uno de nosotros. Juzguese de nuestro estupor al observar que los 50 hombres de por la mañana yacían allí, sin armas, descalzos, sin camisa; sólo con el pantalón y el capote.

Como castigo a la retirada que les habían impuesto los franceses el día antes, los oficiales del Kronprinz los habían sacrificado para hacer un ejemplo.

Y para que los condenados marchasen sin temor a la muerte, habían tenido la precaución de embriagarlos antes con éter.»

El testigo ocular

Cartas de prisioneros.

LONDRES, 20. El testigo ocular, agregado al Estado Mayor británico, refiere diversos combates de los días 11, 12, 13 y 14 de febrero.

El 13, la extrema derecha inglesa cooperó con los franceses a una marcha hacia adelante.

Volviendo al encuentro del 6, el testigo ocular dice que la infantería británica tomó esta posición a la bayoneta.

Los alemanes arrojaban sus fusiles, y pedían gracia llorando, ofreciendo a sus adversarios dinero, relojes, cigarrillos, a fin de que se les dejase la vida.

Un inglés, armado solamente de una pala, mató el solo cuatro alemanes armados que habían de su trinchera, en donde se encontró una gran cantidad de balas «dum-dum» y numerosos cartuchos, cuyas balas tenían vuelta a la punta hacia atrás.

Una carta, fechada el 25 de enero, encontrada en los bolsillos de un prisionero, dice: «Parece que habrá gran jaleo con motivo del aniversario del nacimiento del Kaiser.

Todos los aviadores y todos los zeppelines serán enviados contra Francia.

Los ingenieros y los artilleros harán todos sus esfuerzos, y después se dará un terrible asalto.

Los franceses serán aniquilados en toda la línea.

Ya nos dirás si esto es verdad.»

Otra carta de Alemania, fechada el 3 de enero, dice:

«Todo está espantosamente caro. La cría de ganado se ha hecho muy difícil, porque los agricultores han tenido que declarar a las autoridades todo el forraje que poseen; lo mismo se ha hecho con el trigo y los cereales. Si la guerra no termina para la primavera, la miseria será general.»

Una carta, fecha del 12, contiene este párrafo:

«Aquí, en Alemania, parece como si reinase el hambre. Los viveres están espantosamente caros. La falta de la mano de obra se deja sentir enormemente.»

El testigo ocular añade:

«Estas frecuentes alusiones a la escasez de los viveres son significativas.

Hace muy poco que se encuentran en las cartas dirigidas desde Alemania a los soldados.»

La vida en Francia

La «jornada del 75».

PARIS, 20. El ingreso en París de la llamada «jornada del 75» se eleva a 321.567 francos, y en el departamento del Sena a 148.567; a lo que hay que añadir 90.000 francos de la suscripción abierta por la Unión de Artes.

El armamento de los oficiales.

PARIS, 20. El ministro de la Guerra ha decidido que el armamento de los oficiales que, hasta ahora, era un revólver ordinario, de calibre 8, modelo 1892, puede ser, o bien este revólver, o la pistola automática usada por los oficiales de otros países.

Estas armas serán facilitadas por la Administración de Guerra, contra reembolso, o compradas directamente por los oficiales.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS

De Inglaterra y Francia

TORRE EIFFEL (París) 20 (A las 6 de la tarde.) M. Jean Herbet declara en el Echo, de París, que los Gobiernos de Inglaterra y Francia se verán obligados, ante la amenaza pirática de Alemania, a tomar las más estrictas medidas para aislar Alemania del resto del mundo. Francia e Inglaterra usarán el legítimo derecho de detener los buques neutrales que lleven cualquier carga de procedencia, destino o propiedad alemana.

—Según noticias de El Havre, Alemania ha cometido una nueva violación del derecho de la Iglesia prohibiendo la lectura de la carta llamada «de Cuaresma», de monsignore Heylen, de Namur.

—El Koelnische Zeitung publica un artículo del novelista Walter Bloem, en el cual el autor confiesa las ejecuciones de inocentes paisanos en Bélgica, y reconoce que han ocurrido varios casos en los que las tropas alemanas han abusado de sus derechos de legítima defensa.

—Según el Norddeutsches Allgemeine, el prefecto de Policía de Berlín ha prohibido el five o'clock tea en los cafés, restaurants y cabarets de la capital.

—El periódico oficial del Gobierno húngaro publica una orden limitando la cantidad de harina en la composición del pan.

POLDHU, 30 (11,30 noche). (Empieza con el comunicado oficial francés, ya conocido.)

—Se dice que a causa del ataque al vapor noruego Lebridge por los submarinos alemanes, el Gobierno noruego enviará una protesta al Gobierno alemán.

—El último informe de sir John French declara que al Sur de Iprés hubo violenta lucha, en que fueron tomadas varias trincheras alemanas. Al Sur del Lys hubo gran actividad de artillería. Los aviadores ingleses emprendieron con gran éxito varios raids.

—La reciente pérdida de los dos dirigibles alemanes fué causada por una tormenta de nieve procedente de Inglaterra y desconocida de los alemanes a causa de la supresión de los informes meteorológicos ingleses.

—Oleary Lance, corporal de la Guardia irlandesa, ha sido condecorado con la cruz Victoria por haber matado el solo a ocho y cogido a dos alemanes. En el referente informe oficial se dice textualmente que él casi solo capturó una trinchera alemana.

—El valor de las propiedades del Gobierno alemán confiscadas por las autoridades japonesas en Tsín-Tao asciende a un millón y medio de libras.

—El fondo del Times para el socorro de los enfermos y heridos alcanzó hoy la suma de un millón de libras. El periódico recibió un sinnúmero de felicitaciones, entre ellas la de la Reina madre y de los Reyes.

—La Reina Alejandra y la Princesa Victoria presenciaron la matiné oriental celebrada en el teatro Shaftesbury en beneficio de los soldados heridos indios.

—Según informes de los Estados Unidos, la escasez de viveres en Alemania es casi tan grande como en Bélgica y Polonia.

—Un informe de Belgrado dice que el jueves pasado sir Thomas Lipton presenció con el Príncipe Paul de Serbia, desde el Palacio Real, el bombardeo de Semlin, que está situado frente a Belgrado, y fué cañoneado a consecuencia del bombardeo austriaco de Belgrado.

M. Paul Hymans ha sido nombrado ministro belga cerca de la Gran Bretaña, en sustitución de M. Lalaing.

De Alemania y Austria

NORDDEICH, 20. (A las 11,20 de la noche, hora de la Europa central.) En la Champagne, los franceses emprendieron muy violentos ataques, pero fracasaron sus intentos de romper el frente alemán. Continúa la lucha en algunas partes de la primera línea de trincheras que los franceses lograron tomar. En todas las demás partes, éstos tuvieron que retirarse a sus posiciones con grandes pérdidas.

—Al Norte de Verdún fueron rechazados los ataques franceses. Cerca de Combrés, estos últimos continúan atacando.

—En los Vosgos, los alemanes, en un asalto, tomaron la posición principal francesa en las alturas al Este de Sulzern, así como el Reichsackerkopf, al Oeste de Munster, Metzeral y Sondernach fueron ocupados por los alemanes.

—Al Sur de Kolno, los rusos fueron desalojados de las posiciones avanzadas frente a Lomza.

—Comunican de París que ha sido llamada la quinta de 1916.

—Referente al ataque de los aliados contra los Dardanelos, comunican de Constantinopla que ocho acorazados bombardearon durante siete horas los fuertes exteriores, sin poder reducirlos al silencio. Los buques de guerra dispararon más de 600 proyectiles de grueso calibre y de 15 centímetros.

Tres acorazados quedaron con averías, entre ellos el buque almirante, que sufrió graves daños. Los turcos tuvieron un soldado muerto y otro herido.

—Dicen de Londres que la oficina de Lloyds está muy frecuentada de corredores esperando noticias sobre pérdidas de vapores.

—Los representantes navales de los tres Estados escandinavos celebraron en Cristiania una conferencia durante los días 13 y 15 del corriente, cambiando sus opiniones sobre las medidas comunes que serán tomadas para disminuir el peligro de las minas en el Skagerrack y Kattegat. Declararon que todas las minas encontradas hasta la fecha correspondieron a las reglas de la convención de La Haya. Fueron tomadas nuevas resoluciones referentes al hallazgo de minas y torpedos, y propuesto el que se busquen minas en las mencionadas aguas.

—Dicen de El Havre que, según una estadística del ministro del Interior belga, el número de refugiados belgas asciende, en Francia, a 200.000; Holanda, 300.000; Inglaterra, 750.000. Gran número de ellos han vuelto recientemente a Bélgica.

—El Tribunal de Policía condenó a 5 marineros a catorce días de arresto y tres libras esterlinas de multa por haberse negado a hacer la travesía a Amsterdam a causa de los peligros de la guerra.

VIENA (vía Pola, Barcelona y Aranjuez), (7,5 tarde; hora de la Europa central.) El barón Burian, ministro de Negocios Extranjeros de Austria-Hungría, se dirigió esta noche, con el conde de Hoyos, al Cuartel del Estado Mayor.

Mañana por la mañana llegará allí también el Canciller alemán, von Bethmann Hollweg, acompañado por el embajador Herr von Stumm, para devolver la visita hecha hace tiempo por Burian al gran Cuartel general alemán.

—El comunicado oficial de Viena dice que en la Polonia rusa hubo recrudecimiento de la actividad. Los austriacos dispersaron varias columnas avanzadas rusas.

—En la Galitzia occidental fué asaltada una aldea poderosamente fortificada por los rusos, que dejaron 300 prisioneros en manos de los austriacos.

—En los últimos días los serbios bombardearon repetidas veces las ciudades de Semlin y Mitrovitz, causando en Semlin daños en varios edificios, hiriendo a paisanos y matando varios niños. Por consecuencia, el comandante de las fuerzas austriacas que operan en territorio de los Balcanes hizo bombardear Belgrado durante algún tiempo, avisando al comandante de esta última ciudad que en lo futuro los austriacos contestarían de igual manera a un bombardeo serbio de ciudades abiertas.

—Toda la Prensa de la Monarquía acoge con entusiasmo la entrevista de Herr Bethmann Hollweg y del barón Burian, que se celebrará en el campo de batalla. Dice que no sólo es la mejor refutación de las noticias tendenciosas sobre desacuerdos existentes entre Alemania y Austria-Hungría, sino una nueva prueba de ambos países de luchar hasta haber obtenido la victoria.

NORDDEICH, 21 de febrero de 1915. A las once y treinta de la mañana.

SOFIA (Bulgaria). El diputado búlgaro Daskaloff, a la vuelta de su segundo viaje por Alemania, ha dicho que allí reinan las mismas confianza y tenacidad de llegar al final de la guerra que existían al comenzar ésta.

La voluntad de la nación no se ha debilitado, y quiere que la guerra concluya tal como lo requieren el decoro y los intereses nacionales. Dicen que el entusiasmo por el ejército y la Marina no es monopolio de Inglaterra. Se ha previsto todo dentro de las fronteras alemanas.

También en Austria-Hungría el espíritu es excelente y la confianza en el éxito de la lucha inquebrantable.

El diario sueco Goeteborg Aftenbladet dice que un transporte inglés que llevaba a bordo dos mil soldados, ha sido echado a pique en el canal por un submarino alemán.

PARIS (Oficial). A las dos de la madrugada del 18 de febrero, un submarino alemán ha torpedeado a 20 millas de Dieppe al vapor austriaco Dinorah, que actualmente era utilizado por los franceses.

Algunos hombres se ahogaron; el resto ha sido salvado.

AMSTERDAM (Holanda). El tenor de la respuesta dada por Inglaterra a los Estados Unidos, viene a ser el siguiente:

«Las medidas tomadas por Alemania respecto al suministro de viveres requieren que el caso del vapor Guillemina sea ventilado ante el Tribunal de presas.

Sin duda que al suprimir Alemania algunas medidas prohibitivas, la misión de dicho Tribunal se haría más difícil.

El Gobierno inglés pretende que Alemania trata las plazas abiertas como puntos de apoyo militares, suprimiendo así la diferencia que debe existir entre la población civil y los combatientes.

Inglaterra se ha visto obligada a contestar por medio de una declaración a estos hechos, contrarios al derecho de genes.»

LA GUERRA DEL 70

DE NUESTRA COLECCION

21 de febrero de 1871.

Decíase en Burdeos hace unos días que, a pesar de que han circulado rumores sobre la probabilidad de que los prusianos no entren en París, las noticias de Versalles son de que entrarán sin duda alguna, y que le ocuparán mientras duren las negociaciones de paz.

Los prusianos han vuelto hacia París la artillería de los fuertes que circundan la ciudad y completado todas las baterías.

Además, han concentrado grandes masas sobre el Loira; de modo que si la guerra continúa, se encontrarán en una situación formidable.

En el caso de que se hiciese necesaria la ocupación de París, será gobernador de esta ciudad el general Vogel de Falkenstein.

Las exigencias sobre indemnización por la guerra que se hacen a Francia son grandísimas.

Baviera sola pide, a título de indemnización por los súbditos de su país que han sido expulsados de Francia y que tenían en ella establecimientos u otras industrias, la enorme suma de 14.903.000 francos.

Lo que dice un país neutral

«La fama adquirida por el Petróleo Gal en el mundo entero se debe exclusivamente a la extraordinaria eficacia del producto.»

En provincias

En Algeciras

El temporal.

ALGECIRAS. (Domingo, tarde.) Continúa el temporal; pero con menos violencia que ayer.

En el puerto de Gibraltar está paralizado todo el tráfico.

Las olas han causado algunos desperfectos en el muelle comercial en construcción.

El servicio de vigilancia en el Mediterráneo, Atlántico y Estrecho de Gibraltar lo practican cruceros acorazados de gran tonelaje, en vez de los torpederos.

Nuevo acorazado.

Dentro del puerto de Gibraltar fondó un acorazado de reciente construcción, que monta cañones del último modelo, y cuyos efectos destructores se dice que son terribles.

Ejercicios de tiro.

Diariamente salen de Gibraltar muchos acorazados, que practican ejercicios de tiro en el Mediterráneo.

Este cañoneo es el que se percibe desde las poblaciones de la costa.

En Madrid

De la Legación belga

El tributo alemán.

Nota del Gobierno belga relativa al tributo impuesto por el Gobierno alemán a las personas ausentes de Bélgica.

El Gobierno belga ha dirigido a todos los Estados neutrales una protesta enérgica en consecuencia del acuerdo del gobernador general, von Bissing, imponiendo un tributo equivalente a diez veces el total de la contribución personal a los ciudadanos belgas que han marchado voluntariamente del país después de la ruptura de hostilidades.

Este impuesto, establecido en contradicción al derecho de gentes, reviste el carácter de una verdadera expropiación.

El Gobierno belga no puede por razón ninguna admitir ni el principio ni reconocer su aplicación.

Las cantidades pagadas estarán sujetas a restitución después de la liberación del territorio.

Las enajenaciones que sean realizadas con objeto de asegurar la recaudación de este impuesto serán consideradas como nulas y no realizadas.

El saqueo de Lovaina.

La Legación belga nos remite las siguientes cuartillas, que publicamos íntegras, incluso sin corregir su estilo:

«Las víctimas de los fusilamientos exhumadas en la plaza de la Estación.—Una ceremonia emocionante.

El corresponsal del Tijd había anunciado antes que civiles belgas fusilados en la plaza de la Estación, habían sido enterrados alrededor del monumento Van de Weyer, lo que le valió en la Kölnische Zeitung un desmentido formal por parte de uno de los miembros de la Administración alemana de Bruselas.

El otro día un telegrama nos ha anunciado que los cadáveres habían sido exhumados. El corresponsal del Tijd, que ha asistido a la exhumación, hace de la ceremonia un informe terrorífico.

Cuando nuestro compañero llegó ante la estatua de Van de Weyer, el reverendo padre Valerius Claes, que ya había procedido con una admirable abnegación a la exhumación de 96 cadáveres en la villa, se encontraba en aquel momento inclinado sobre el foso. Era él al que incumbía el triste privilegio de ayudar a las familias presentes a reconocer a los muertos. Con una blusa blanca de cirujano y las manos enguantadas de cacho, reunía y las manos enguantadas de cacho, reunía los miembros esparcidos, que estaban en su completa descomposición; era ayudado en su lúgubre trabajo por M. Lucien Spéder. Todas las autoridades de la villa estaban presentes: MM. Alfred Nerinx, profesor de la Universidad y f. f. de burgomaestre; el doctor Louis Madauge, profesor de la Universidad; el doctor Dieudonné, médico de la villa, y Simons, juez de instrucción. Otras personalidades más vinieron a asistir a la ceremonia en el transcurso del día, tales como el

profesor doctor Noyons, el concejal de Munter, el coronel alemán Lubbert, comandante de la villa, y su ayudante, el comisario de Policía Gilbert y el abogado Tilemans, miembro del Consejo comunal.

Las calles próximas a la plaza de la Estación estaban guardadas por la Policía para impedir que el público se aproximara al sitio donde, según la Kölnische Zeitung, ningún cuerpo había sido enterrado.

Ni siquiera los soldados alemanes podían estacionarse en la plaza. Un centinela con el arma a los pies velaba delante de la tumba de los 16 soldados alemanes que reposan en la parte baja del monumento, y que también han sido heridos por balas alemanas. Unos treinta metros, pintados de amarillo, estaban colocados, unos al lado de otros, hasta el momento que los cerraron sobre los tristes despojos.

Por suerte, aquel día corría un viento fresco, porque el olor que se desprendía de la tumba abierta era irrespirable. Los objetos encontrados sobre los cadáveres eran en seguida arrojados en un saco numerado. Veinte cuerpos fueron exhumados, después de un trabajo espantoso. Veinte cuerpos amontonados en un agujero que no media más de cuatro metros cuadrados!

Fué necesario tomar infinitas precauciones para no desenterrar piernas o brazos pertenecientes a otros cuerpos; estaban los miembros tan mezclados...

Todo el mundo estaba emocionado. Hasta el coronel Lubbert no pudo dejar de decir al f. f. de burgomaestre: «Llegar a tal resultado es incomprendible cuando se sabe ¡cuán instruido y cultivado es nuestro pueblo!» Y el ayudante añadió: «Yo estoy muy satisfecho de no haberme encontrado en Lovain en estos momentos trágicos.» Estas palabras tienen su precio, y demuestran bien que las honradas gentes de Alemania sienten ahora el acto incalificable que los que las dirigen han ordenado, despreciando las leyes de la humanidad más elemental.

El profesor Madauge, que se había encontrado entre los pobres prisioneros que firmemente escogían uno después de otro para matarlos, y que había escapado de la muerte milagrosamente, no pudo dominar la profunda emoción que le embargaba.

En aquel día fatal, estaba prohibido al resguardo humano mirar las crueldades cometidas por los soldados de la cultivada Alemania; pero una mujer, que se encontraba al lado del profesor Madauge, se arriesgó sin embargo, y vio que las víctimas escogidas para la explicación (¿de qué crímenes?) debían acostarse boca abajo sobre los adquirentes. Entonces las mataban de un tiro en la nuca, en la espalda ó en la cabeza.

La mayor parte de las víctimas yacían con el cráneo roto, no solamente de resultados de los tiros, sino también por los golpes de culata. Y esto no era suficiente. Todos los cuerpos encontrados—las informaciones médicas han dado fe de ello—han sido traspasados a bayonetas. Algunos tenían las piernas y los brazos rotos. Solamente dos cuerpos no tenían ninguna herida. Se hará una autopsia, a fin de darse cuenta de las causas de la muerte. Se está de acuerdo en creer que ésta fué provocada por asfixia, pero es conveniente esperar las comprobaciones médicas.

Madame van Ertrijk reconoció así, al borde de la fosa, a su marido, de sesenta años de edad, el conocido fabricante de cigarrillos, y a su hijo, de veintisiete años; después apareció el cuerpo de un soldado belga, que no se ha podido identificar; luego el de un muchacho que aún no tenía quince años (¿también francotirador sin duda?); Charles Munkemer, esposo de Amelie Marant, nacido en el año 1885; Edgard Biquet, cervicero en Boort-Meerbeek, y cuya familia, conocida de todo Lovain, habita en la calle de la Station; el mayor pensionado belga Eickens, de sesenta años de edad, inventor de cartuchos para el tiro reducido; A. van de Gaer; O. Candriés y madame A. Bruyninx, nacida en Aug. Marien; madame Perilleux, de sesenta años aproximadamente. Pero, removiendo la tierra, se descubrió una segunda tumba, que contenía otros siete cadáveres, escondidos bajo 30 centímetros de tierra.

Al día siguiente, la fúnebre tarea empezó de nuevo. De una fosa muy pequeña se sacaron todavía dos cadáveres: el de Henri Descarte, obrero de Kessel-Loo, y el de M. van Bladel, cura de Herent. Se hizo un gran silencio cuando se exhumó el gran cuerpo del infortunado sacerdote. Solamente el reverendo padre Claes dejó escapar estas palabras: «El cura de Herent.» El pobre hombre tenía setenta y un años de edad.

Fueron estas impresiones atroces, inolvidables, que vivieron estos cuantos testigos oculares.

¡Es lástima que los redactores de la Kölnische Zeitung no asistieran a la ceremonia!

Noticias é impresiones

Noticia desmentida.—Las relaciones yanki-alemanas.—El ejército de Kitchener.

Está oficialmente rectificada la noticia proplada hace dos días sobre pérdida de un barco de la matrícula de Bilbao en el mar del Norte, a consecuencia de haber chocado con una mina ó de haber sido torpedeado por un submarino.

En los círculos diplomáticos existe bastante preocupación en los actuales momentos por el estado de las relaciones entre los Estados Unidos y Alemania, reconociéndose que hay en ellas un grado de tirantez que no se observaba en días anteriores.

Cualquier accidente en el mar que pueda afectar a un buque norteamericano, determinará una situación difícil, cuyas consecuencias no se pueden de momento prever.

Están desembarcando en Francia fuerzas del ejército de lord Kitchener.

Parece que los contingentes que en estos días han desembarcado suman 100.000 hombres, y que no se interrumpirán los desembarcos hasta completar un efectivo de 500.000, aplazándose para más adelante el envío de más fuerza, sin duda en espera de tenerla debidamente instruida.

LOS TEATROS

ESTRENOS

«EL AMOR FACIL»

**Martín.**—La Empresa de este teatro está de enhorabuena.

El primer estreno ha sido un éxito. El amor fácil, zarzuela original de D. Carlos Allen-Perkins, música de los maestros Cabas y Foglietti, es entretenida y alegre, y desde que empieza hasta que termina, interesante, por su asunto, simpático y real.

El público desde las primeras escenas acogió la obra con aplausos. De la partitura se aplaudió un dúo, cantado con gran acierto por la Srta. Arrieta y el Sr. Uliverri, y se repitió una linda canción que con muchísima gracia cantó la hermosa tiple cómica Blanquita Pozas.

Al finalizar la representación de El amor fácil los autores tuvieron que presentarse en el palco escénico varias veces, llamados por los insistentes aplausos del público.

Contribuyó al buen éxito de la obra el acertado trabajo de los principales intérpretes. Blanquita Pozas interpretó a maravilla su papel.

La Srta. Arrieta hizo alarde de buena cantante. Pilar Perales, hermosísima, como siempre, dijo muy bien su corto papel.

El Sr. Mauri, sin recurrir a payasadas, sin desquiciar el tipo, y a fuerza de gracia natural, sostuvo al público en constante carcajada. Muy bien el Sr. Uliverri, y discretísimos Recober, Gonzalito y Barreto.

La serie de estrenos que la Empresa tiene preparada no ha podido comenzar mejor.

J. R.

BENEFICIOS

EL DE ENRIQUE BORRAS

**Español.**—Ayer, con la hermosa obra de Guimerá «Tierra baja» que eso sí que es un hermosísimo drama popular, sin trampa ni cartón, celebró su beneficio el primer actor del Español Enrique Borrás.

Decir que el insigne trágico estuvo a la altura de un maestro, es gastar tiempo y espacio escribiendo palabras inútiles; hay obras que el trabajo de un actor ha asociado a su nombre, en forma tal, que no se concibe hablar de uno sin hablar de las otras, y así como, por ejemplo, «La malquerida», hecha por otra actriz que no sea María Guerrero, deja de ser «La malquerida», «Tierra baja» no es tal «Tierra baja» sino interpretada por Borrás.

Esto tengo mayor placer en reconocerlo, cuanto que yo no soy uno de esos admiradores incondicionales del primer actor del Español, en quien, unido a su gran talento, veo una colección de defectos, como es eterno y monótono gesto de entornar los ojos, y el abuso incomprensible de los latiguitos, que lo convierten, a veces, en un actor amaneradísimo, digno de toda clase de censuras.

Eso, sin contar su pícaro costumbre de salir a escena sin aprenderse los papeles, con lo cual marca silencios donde no existen, dice entre dientes frases enteras para dar tiempo al apuntador a repetirle la siguiente, y desvirtúa, en una palabra, la idea del autor sólo por su pereza. De ahí que Enrique Borrás, en su vida artística, haya hecho como nadie media docena de obras, y haya estropeado medio ciento de ellas.

«Tierra baja», ya digo que es de las primeras; nunca actor alguno ha llegado a producir la emoción que causa Borrás interpretando la obra de Guimerá; anoche el público interrumpió en muchas ocasiones, con sus aplausos, la representación, para premiar la labor del artista.

Acaso este juicio mío no deje satisfecho del todo al Sr. Borrás, y, sin embargo, yo he escrito estas líneas como un regalo, con ocasión de su beneficio. Y si el insigne actor medita un poco sobre ellas, verá que acaso sean el obsequio más práctico de cuantos le ofrecieron anoche sus amigos y admiradores, pues una censura, cuando es justa, debe ser siempre lo que más se agradezca, porque si las alabanzas de la crítica nunca han hecho más que fatuos, en cambio las censuras han hecho y harán verdaderos artistas.

IGNOTUS

«PTILLAS»

**Princesa.**—Agotadas las localidades para el estreno de la comedia en cuatro actos de don Jacinto Benavente *El collar de estrellas*, a partir de hoy domingo, se ponen a la venta en contaduría los billetes para la segunda representación de dicha obra.

El lunes, a las diez de la noche, en función popular a mitad de precios, se pondrá en escena *El hombre que asesinó*.

**Apolo.**—El lunes se verificarán en este teatro dos secciones dobles, actuando en ambas la troupe Perezoff, y representándose la aplaudidísima fantasía lírica nueva *Las señoras del silencio*.

El miércoles, estreno de la zarzuela en un acto, dividido en tres cuadros, original de los Sres. Lepina y del Toro, música del maestro Gerónimo Giménez, titulada *La última opereta*, para la que ha pintado tres decoraciones el escéngrafo Martínez Gari.

**Cómico.**—El lunes se verificará en este teatro el beneficio de Carlos Arniches, autor del melodrama en dos actos *La sobrina del cura*, con la 102 representación de tan aplaudida obra.

Se ensaya para ser estrenada a la mayor brevedad, la zarzuela madrileña en dos actos, divididos en cinco cuadros, original y en prosa, libro de Angel Caamaño, música de los maestros Quisland y Badía, titulada *De Miraflores... y a prueba!*

**Price.**—El lunes, a las seis de la tarde y diez de la noche, se representará en este teatro el grandioso drama policíaco en cuatro actos *La leyenda de los Baskerville* (Aventuras de Sherlock Holmes).

El miércoles, a las diez de la noche, se verificará el estreno del drama policíaco en cuatro actos *Los ojos del Sol*.

**La Farandula.**—Esta simpática Sociedad

celebrará su velada correspondiente los próximos días 26 y 27 del corriente mes, a las cinco de la tarde, en el teatro de la Comedia.

Se pondrán en escena el juguete cómico titulado *Las viudas alegres*, de Pascual Sánchez, y el entremés de Antonio Casero *Cosas de chicas*.

Esperamos que esta velada superará a las demás, dado que los elementos artísticos que integran la Sociedad mejoran grandemente.

CINES Y VARIETES

**Gran Teatro.** (Palacio del Cinematógrafo.)—El lunes se reanudarán las secciones de cinematógrafo suspendidas durante la semana de Carnaval, proyectándose un magnífico programa, en el que figuran las magníficas películas *El cesto de papá Martín*, interpretada por el eminente actor italiano, tan querido de nuestro público, Ermete Novelli. Esta película es una adaptación de la obra del mismo título que representó el admirable actor en Madrid, y en la que fué ruidosamente aplaudido. Entre las ruinas prehistóricas y *El motín del buque contrabandista*, quinta y sexta

películas de la serie de extraordinarias y emocionantes aventuras de la *Dama del misterio*, que tan gran éxito ha conseguido en las partes anteriores. De *escarabajo a cobra*, tercera de la interesantísima serie de aventuras policíacas de extraordinaria emoción. *Los escarabajos de oro*, que alcanzó un éxito ruidoso en la función celebrada el jueves pasado, a beneficio de la Asociación de la Prensa, y, finalmente, varias películas cómicas a cual más entretenidas.

La Empresa tiene el honor de participar al público que, en atención a la gran demanda de localidades para esta función y días sucesivos, se despachan billetes en contaduría, sin aumento de precio, con siete días de anticipación.

Palcos, 4 pesetas; butacas, 0,50; general, 0,20.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL «TRUST»

Informaciones de provincias

Face cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA 21 de febrero de 1865.

El gobernador de Ciudad Real, de acuerdo con las autoridades eclesiásticas de la provincia, ha dispuesto que en el preciso término de ocho días desaparezcan las cruces que en los caminos existen para demostrar que en los puntos donde se hallan ha acaecido la muerte de alguna persona.

El señor gobernador prohíbe para en adelante la colocación de nuevas cruces, y deja subsistentes, como recuerdo histórico, las que demuestran el sitio donde ocurrió algún hecho de armas.

DESDE BARCELONA

TEMPORALES EN EL MEDITERRANEO

Daños en Lloret.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) De nuevo volvió, desde esta mañana, a soplar fuerte viento huracanado, que levantó enormes masas de polvo, causando grandes molestias y daños.

En el mar continúa el temporal con gran furia. El buque que telefoné había entrado ayer desbarbolado era la corbeta *Lorenzo*, que había salido del puerto con rumbo a la Habana.

Al hallarse, a la una de la madrugada, en el Golfo de San Jorge, se vio sorprendida por un vendaval. Una ráfaga ciclónica casi la volcó, corriendo la carga a un extremo y estando a punto de zozobrar.

En vista del grave peligro que corrían, el capitán ordenó picar el palo mayor y el palo de mesana, quedando sólo el palo trinquete. Con grandes esfuerzos pudo llegar al puerto, con pérdidas en la carga y sin desgracia alguna en la tripulación.

También entraron de arribada forzosa varios buques, entre ellos el *Cullera* y el *San Isidoro*, que habían salido para Melilla y Cartagena, respectivamente, por la mañana.

Los correos de Mallorca y los buques pesqueros tampoco han salido hoy, ni han llegado los de Baleares por el estado imponente del mar.

Telegrafían de Mahón que el temporal en los alrededores de aquellas islas es imponente. De Lloret de Mar, provincia de Gerona, telegrafían que anoche un imponente temporal derribó varias casas contiguas al mar; destruyó por completo el paseo del Mar y el empuje de las olas amonazó las Casas Consistoriales y varios edificios cercanos.

A las diez de la noche decían que continuaba el temporal y el derrumbamiento de muros y casas inmediatas al mar.

El pueblo se muestra abatido al ver que son inútiles los esfuerzos para evitar la destrucción.

El gobernador ha ofrecido ir esta mañana a enterarse personalmente del alcance de la catástrofe.

Hoy no hay noticias.

ANDALUCIA

Fuerte temporal.

ALMERIA. (Sábado, noche.) Desde esta madrugada se ha desencadenado aquí un imponente temporal de viento, que ha causado grandes daños en las plantaciones de la vega. Las olas del mar invaden los paseos y los muelles.

Los buques han tenido que reforzar sus amarras.

Ningún barco pesquero ha salido hoy. Las líneas telefónicas y telegráficas han sufrido grandes desperfectos.

Una excursión agrícola.

MARTOS. (Domingo, madrugada.) Ha dado comienzo con gran éxito la excursión agrícola por Andalucía, debida a la iniciativa de los Sres. Sánchez Dalp y D. Ceferino González, y organizada por la Asociación de Agricultores de España.

El primer acto ha sido una excursión a la hacienda del señor marqués de Acapulco, donde se estudió un novísimo procedimiento para la extracción del aceite.

Este procedimiento es modernísimo y muy práctico, y se ha conseguido merced a ciertas modificaciones introducidas en el mecanismo. Gracias a él se obtienen aceites muy finos.

El señor marqués de Acapulco rogó a los excursionistas que visiten nuevamente su fábrica para completar el estudio.

Los excursionistas fueron obsequiados espléndidamente con un banquete.

En el D. Ceferino González, iniciador de la excursión, agradeció la cariñosa acogida a todos dispensada.

Los excursionistas se muestran muy satisfechos del resultado de este primer estudio práctico.

El señor gobernador del Banco de España.—Sucursal del Banco.—Otros asuntos de interés para Sevilla.

SEVILLA. (Sábado, noche.) El gobernador del Banco de España marchó a Madrid en el expreso.

Antes conferenció con el alcalde sobre el proyecto de edificación de un palacio para sucursal del Banco de España, que se construirá en la plaza de San Francisco.

Manifestó el Sr. Domínguez Pascual que habían sorprendido en Madrid las exageradas pretensiones de los propietarios de las fincas que están enclavadas en el lugar donde habrá de alzarse el palacio.

Trataron luego de la carestía de las subsistencias y de la crisis obrera, reiterando el señor Domínguez Pascual al alcalde su ofrecimiento de hacer presente al Gobierno la solicitud que hizo el Municipio sevillano sobre la prohibición de exportar trigos y ganados.

También prometió gestionar el ministro de Fomento la aprobación del proyecto de obras de defensa de Triana, con objeto de evitar queden sin trabajo los obreros, y teniendo en cuenta que son obras de absoluta necesidad y que más o menos pronto habrán de hacerse.

Trabajos del Municipio.

Ha tomado el Ayuntamiento el acuerdo de promover trabajos para dar colocación a todos los obreros vecinos de Sevilla.

Viaje suspendido.

ALGECIRAS. (Sábado, noche.) La escuadrilla de torpederos españoles anclados en este puerto, que había de zarpar esta mañana para Cartagena, ha suspendido la salida.

El temporal.

Comienzan a refugiarse en esta bahía numerosos buques mercantes, que huyen del temporal.

Todos los barcos anclados han reforzado las amarras.

Créese que por causa del temporal no llegará el correo de Ceuta.

El general Orozco.

CADIZ. (Domingo, tarde.) Ha llegado el capitán general de Andalucía, general Orozco. Le recibieron en la estación el gobernador civil y las autoridades militares.

En el Gobierno Militar se verificó una recepción de jefes y oficiales.

El general Orozco visitó el cuartel de San Roque, donde se aloja el regimiento de Pavía, y vió los destrozos causados por el mar.

Encargó al jefe de Ingenieros de la plaza, D. Angel Torres, que pida cuanto sea preciso para efectuar las necesarias reparaciones en el edificio militar.

El «Ciudad de Cádiz».

Llegó de Fernando Poo y Río de Oro el transatlántico «Ciudad de Cádiz».

Llevó de Monrovia a Cabo Palma y viaje de regreso al Presidente y vicepresidente de la República de Liberia, al ministro de la Guerra y 25 funcionarios de su séquito.

El «Ciudad de Cádiz» trae 15.000 sacos de cacao para Barcelona y carga de Monrovia para Nueva York.

Durante el viaje no encontró en su ruta barcos de guerra.

En las colonias españolas no ocurría novedad.

El «Príncipe de Asturias».

Zarpó para la Argentina el transatlántico «Príncipe de Asturias» con muchos pasajeros y carga, procedente de Cataluña, Valencia y Andalucía.

Han marchado varios comerciantes para traer cereales.

ARAGON

El cadáver de un loco.

HUESCA. (Sábado, noche.) Comunican del pueblo de Velilla del Cinca que ayer fué encontrado en la acequia del molino el cadáver del vecino Fermín Urrea, de cuarenta y cuatro años, soltero.

Parece que el desgraciado Fermín, que tenía perturbadas sus facultades mentales, desapareció de su domicilio, y víctima de manía persecutoria, se debió arrojar a la acequia.

Para vivero de árboles.

El Ayuntamiento, en sesión que ha celebrado hoy, ha tomado el acuerdo de ceder al Estado los terrenos necesarios para instalar, por los ingenieros del servicio forestal, un vivero de árboles donde obtener plantas para

atender las peticiones que hacen de los pueblos de la provincia con destino a celebrar la fiesta oficial del Arbol.

La Cámara de Comercio de Zaragoza.

ZARAGOZA. (Domingo, tarde.) La Cámara de Comercio ha acordado dar las gracias a los iniciadores de la inclusión en la ley de subsistencias de la facultad que se concede al Gobierno para gestionar la rebaja de las tarifas de transportes.

La Cámara pedirá el apoyo de todas las de España, para ejercer una acción común en defensa de los intereses generales en cuanto a los transportes se refiere.

También acudirá a la información oficial abierta en el ministerio de Fomento.

La Cámara, al mismo tiempo, continuará su campaña en contra del proyecto de puertos francos.

Elevará al Gobierno un informe, que se transmitirá a todas las Cámaras de España, en el que se expresa el deseo de invitar a la Cámara de Zaragoza, a las de Cataluña y demás regiones para discutir el problema ampliamente, deseando encontrar una fórmula que armonice el conjunto de las cuestiones relacionadas con el problema para garantizar la situación económica del país.

Homicidio en Nortaspe.

Dicen de Nonaspe que dos guardaaguas de aquella estación, apellidados respectivamente Abadía y Cobos, riñeron, quedando muerto el segundo.

Se desconocen los motivos de la cuestión.

El Sr. Ossorio.

Ha llegado a Zaragoza D. Angel Ossorio Gallardo.

Le han recibido sus amigos políticos. El viaje del Sr. Ossorio está relacionado con las próximas elecciones provinciales.

CASTILLA LA VIEJA

Una conferencia.

MIRANDA DE EBRO. (Domingo, mañana.) Anoche dió una conferencia en el teatro el ex capitán D. Oscar Pérez Solís.

Trató del encarecimiento de las subsistencias, diciendo que espera poco del proyecto aprobado por el Parlamento.

Dijo que el pueblo capacitado debía ayudar al Poder ejecutivo y denunciar a los acaparadores de trigo que comercian con el hambre, para que el Gobierno les aplique la sanción de la ley.

Censuró nuestro modo de ser, los odios despertados entre españoles de diferentes regiones y el olvido del fomento de nuestras industrias y obras hidráulicas.

Pidió que cesaran nuestras rivalidades para poder ser fuertes, y que capitales y brazos se dediquen a la industria y a la agricultura.

Citó el ejemplo de Alemania, que primero trabajó para ser fuerte y rica, y después realizó la unión germánica.

El público, que era numeroso, aplaudió al conferenciante.

Aguas de Cabreiroá

Vías urinarias y diabetes.

CATALUNA

Las zonas neutrales.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) El secretario del Fomento del Trabajo Nacional, D. Joaquín Aguilera, dió anoche una notable conferencia en el Ateneo, sobre las zonas neutrales.

Hizo la historia de los diferentes proyectos de ley que se han presentado sobre Depósitos francos, desde 1900. Analizó y rebatió todos los argumentos que se han dado contra el actual proyecto, deduciendo de todo ello y del hecho que no ha producido protesta alguna la concesión del depósito franco a Cádiz, que la oposición tiene más carácter político que económico. Se trata de un aspecto de la cuestión catalana, del único problema que tiene España en su política interior.

Lejó documentos de los siglos XVI, XVII y XVIII para demostrar que España no ha tenido ideal económico nacional hasta después de Carlos III, merced a cuyas sabias disposiciones renació el comercio, la navegación y la industria en Cataluña, luchando desde esta época esta región para dar a España un ideal económico nacional, base del político. Dijo que las zonas francas son una solución nacional y que la política catalana de renovación ha luchado y lucha con las oligarquías y burocracias que no han tenido nunca ideal alguno, ya que la política de transacción y compadrazgo como único procedimiento de Gobierno conduce a la anarquía y a la disolución de la nacionalidad. Terminó la conferencia diciendo que es necesaria la unión de todos los catalanes y del pueblo español para vencer a las oligarquías y llevar a la gobernación del Estado soluciones e ideales nacionales, como única solución para salvar a España.

De toros.

A las tres empezará la novillada en la Plaza antigua de toros, inauguración de la temporada taurina.

A las diez de esta mañana se hablan agotado ya todas las entradas de sol.

Los jaimistas.

Se ha reunido la Junta regional tradicionalista, bajo la presidencia del nuevo jefe, Sr. Junquet, y ha acordado tomar parte en las próximas elecciones provinciales y celebrar el día 10 del próximo mes la llamada fiesta de los mártires de la tradición.

De elecciones.

Ninguno de los partidos que luchan en Barcelona ha designado hasta ahora los candidatos que se propone presentar en las próximas elecciones de diputados provinciales.

Reuniones.

Para hoy se ha concedido permiso a 83 entidades culturales, obreras, políticas y montepios benéficos, para reunirse en juntas generales.

Ninguna de estas reuniones tiene gran interés.

Mensaje a Francia.

Se ha comisionado al presidente del Centro Catalán en París, Sr. Valmaña, para que haga entrega del mensaje de simpatía a Francia, que ha suscrito un grupo de significados ateneístas.

Obsequio a un diputado.

El Colegio de Procuradores obsequió anoche con un banquete al diputado Sr. González Vilar, con motivo de sus gestiones en favor de la clase.

Hablaron elocuentemente el decano del Colegio de Procuradores, Sr. Verger; el obsequiado y el Sr. Sandiumenge.

Función de desagrarlos.

La Congregación de los Luises ha celebrado esta mañana, en la iglesia de San Francisco, una función de desagrarlos por los que estiman inferidos al dogma por el catedrático de Zoología, Sr. Fuset.

Reparto de premios.

Anoche, con gran solemnidad, se celebró en el Ayuntamiento el reparto de premios a los alumnos de la Escuela de Música.

Este reparto ofrecía la novedad de que los premios entregados a los alumnos eran los correspondientes a los cursos de 1910, 1911, 1912 y 1913. Muchos de los premiados han fallecido.

Deportes.

En el restaurant del Monte Calvario de Arenys de Mar se ha celebrado al medio día un banquete en honor a los vencedores en el concurso de deportes de invierno celebrado recientemente en Ribas, por iniciativa del Centro Excursionista de Cataluña.

Si una señorita en la flor de la juventud está pálida, ojerosa, inapetente, tose, se cansa al menor esfuerzo, tiene náuseas, vómitos, desarreglos en el cambio de edad, use el Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD, y al poco tiempo recobrará el color de sus mejillas, la actividad y la alegría. Veinticuatro años de maravillosos resultados.

GALICIA

El temporal.

FERROL. (Sábado, noche.) Se van conociendo detalles de los efectos del furioso huracán de ayer.

Las embarcaciones destinadas al servicio de los nuevos acorazados, que estaban varadas en el muelle del Astillero, fueron arrastradas por el temporal, pudiendo ser recogidas.

Sufrieron grandes desperfectos los edificios que están instaladas las escuelas nacionales.

También se teme por la suerte que haya corrido un trincado que salió del puerto con rumbo a lo de Betanzos media hora antes de desencadenarse el ciclón.

Dragado del puerto.

La Junta de Obras del puerto ha firmado con la Constructora Naval el contrato para el dragado del puerto, obra importantísima, que unánimemente deseaba la población se efectuase utilizando las dragas de la Empresa del Arsenal.

VALENCIA

Una salvajada.

ALICANTE. (Sábado, noche.) El jefe de la Compañía del ferrocarril de la Marina ha denunciado ante el Juzgado de instrucción de Callosa de Ensarriá que en el trozo comprendido entre Altea y Benidorm, del término municipal de Alfarr del Pi, encontró el encargado del reconocimiento y limpieza de la vía una enorme piedra encima de los rieles y otras más pequeñas en la cuneta, colocadas en tal forma, que demostraban la aviesa intención de causar un descarrilamiento.

Evitó el empleado el siniestro retirando la piedra, que suponía un inminente peligro, pues seguramente no hubiera sido vista por el maquinista del tren ascendente, que pasaba poco después.

Viento huracanado.—Grandes destrozos.

VALENCIA. (Sábado, noche.) Desde anoche sopla un viento huracanado que barre la ciudad y deja sentir sus estragos en toda la provincia.

Han caído muchos cristales y chimeneas. Se han perdido las cosechas de naranjas y de otros frutos que todavía no habían sido retiradas de los campos.

En la población ha causado grandes destrozos en los paseos y en las calles.

Se han producido desprendimientos en la red de canalización eléctrica, ocasionando interrupciones en el alumbrado de los teatros y de varios establecimientos.

Ignórase si han ocurrido desgracias personales.

Temporal de viento.

VALENCIA. (Sábado, noche.) De toda la provincia se reciben noticias desconsoladoras de los daños ocasionados por el huracán que ha reinado durante diez y siete horas.

Dicen que se ha perdido el 90 por 100 de la cosecha de naranjas.

Algunas poblaciones han sufrido grandes daños, entre ellas Algemesi,

# INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
21 de febrero de 1865.

Anteanoche asistió al Consejo de ministros el presidente del Congreso, Sr. Castro. El Consejo se prolongó hasta después de la media noche. La discusión en él fué grave y minuciosa. Decidida la entrada en Hacienda del Sr. Castro, éste expuso á sus compañeros el plan económico que se proponía desarrollar, plan que mereció la aprobación del Ministerio, y en el que entra la inmediata retirada del proyecto de canalización.

PARA MAÑANA

## Calendario y santoral

Lunes, 22 de febrero de 1915.

Salen el Sol á las 7,1.  
Se pone á las 17,56.  
Sale la Luna á las 5,21.  
Se pone á las 14,16.

SANTORAL.—La cátedra de San Pedro en Antioquia; Santos Aristion, Papias, Abilio y Pascasio obispos y confesores; Santa Margarita de Cortona, penitente; y Santa Leonor, virgen.

SAN MAXIMIANO, obispo.  
San Maximiano fué el vigésimonono prelado de Rávena.

Profesaba grandísima devoción á la Santísima Virgen.

El Emperador Justiniano le estimaba cordialmente, tanto por su sabiduría como por su piedad.

Fué favorecido por el Cielo San Maximiano, y su vida fué altamente provechosa para los intereses de la Iglesia.

Falleció santamente el día 21 de febrero del año 556.

## SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto promoviendo á la dignidad de maestra escuela, vacante en la Santa Iglesia primada de Toledo, al presbítero licenciado D. Pedro Cadenas y Rodríguez, canónico de la misma iglesia.

Otro ídem ídem, vacante en la Santa Iglesia metropolitana de Valladolid, al presbítero licenciado D. José Emilio Mateos Montalvo, canónico de la catedral de Salamanca.

MARINA.—Real decreto aprobando el reglamento para el embarco, transporte por mar y desembarco de las mercancías peligrosas, así como la clasificación de las mercancías infectantes, tensivas, inflamables, explosivas y fulminantes, y el repertorio alfabético para la clasificación de las sustancias peligrosas y nocivas, en lo que se refiere á los transportes marítimos.

GOBERNACION.—Real decreto disponiendo que los imponentes de paquetes postales á cargo de la Administración de Correos entre la Península, Islas Baleares y Canarias y Marruecos abonen, cuando graven sus envíos con reembolso, á más del derecho de franqueo y en su caso de seguro, uno especial y constante de 25 céntimos de peseta en sellos de Correo, que se adherirán á la cubierta del paquete.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden nombrando, con carácter interino, vicesecretario de la Audiencia provincial de Salamanca á D. Luis Gil Mejuto.

Otra ídem ídem, oficial segundo de Sala de la Audiencia de Salamanca á D. Eloy Rochel.

Otra circular disponiendo se publique en este periódico oficial la relación de los nichos ocupados por millares españoles en el cementerio de Santa Clara (isla de Cuba), á fin de que llegue á conocimiento de sus familias que van á proceder en breve á la demolición del referido cementerio.

MARINA.—Real orden anulando, por haber sufrido extravío, el nombramiento original del capitán de la Marina mercante, expedido á nombre de D. Juan Castro de Garteiz y Cortázar.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo sean inscritas en el Registro especial de Mutualidades escolares las que se mencionan en la relación que se publica, y concediendo á cada una de ellas una bonificación social de 50 pesetas.

Otra disponiendo se den las gracias á la condesa de Oñate, condesa de Villaseñor, marquesa viuda del Riscal, marquesa de San Lorenzo de Valleumbroso, duquesa viuda de Najera, marquesa de San Felices de Aragón, duquesa de Zaragoza, condesa de Valencia de Don Juan, condesa viuda de Crecente, en nombre de sus hijas, y marqués de Peñafuente, por el donativo que han hecho como herederos de la condesa de Castañeda, con destino al Museo Nacional de Pintura y Escultura, de una tabla de Morales.

Otra rectificando la real orden de 10 del actual, publicada en la «Gaceta» del 12, en el sentido de que las vacantes de profesoras para las alumnas de la Escuela de Estudios Superiores del Magisterio son las que se publican, prorrogando por ocho días el plazo concedido para solicitar dichas vacantes.

FOMENTO.—Real orden disponiendo se anuncie concurso para proveer el cargo de verificador de contadores de agua de la provincia de Oviedo, con excepción de Gijón.

Otra disponiendo se abra un concurso de proyectos para la construcción del ferrocarril de Madrid al puerto de Valencia.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Hacienda.—Dirección General de la Deuda y Clases Pasivas.—Señalamiento de pagos y entrega de valores.

Fomento.—Prorrogando por todo el año actual el plazo para la terminación de las

obras del camino vecinal de Riocobo al puerto de San Ciprián (Lugo).

—Aprobando el proyecto de camino vecinal de Villamuriel de Campos á Bolaños (Valladolid).

—Anunciando haberse omitido en la relación de proposiciones admitidas provisionalmente para la construcción de caminos vecinales en la provincia de Baleares el de Puigpuent al kilómetro 16 de la carretera de Palma á Estellench.

Servicio central de Puertos y Faros.—Aprobando los presupuestos de los gastos para el abono de indemnizaciones al personal facultativo encargado del servicio y conservación de los faros de las provincias que se mencionan.

## TOROS Y TOREROS

Pleito antiguo.

Decíamos hace unos días que la contrata de Vicente Pastor para el abono de la plaza madrileña tropezaba con algunas dificultades, que no tenían su origen en sus exigencias como torero, sino que respondían á un rasgo de solidaridad y compañerismo, sobre el cual tenía que hacer de este asunto más que nadie «cuestión de Gabinete», por ser presidente de la Asociación de Toreros.

Bombita en su despedida dejó todo el producto de aquella corrida para la Asociación que presidió, y de la cual fué, durante las postrimerias de su vida torera, alma y vida de ella.

La Empresa madrileña se quedó, para pagar la contribución de aquella fiesta, con el importe de la cantidad que por este concepto correspondía pagar, y de aquí arranca el famoso pleito, que, empezado en 20 de octubre de 1913, no lleva por ahora camino de una solución definitiva.

Cada una de las dos partes litigantes aduce argumentos para la defensa de esos miles de pesetas que la Empresa guarda, y esta es la hora de que aun están discutiendo quién debe ser el propietario de esas pesetas, si la Sociedad arrendataria ó el Montepío Taurino, que fué quien daba la corrida.

Durante el tiempo transcurrido se han hecho varias gestiones para llegar á un acuerdo definitivo; el último que intervino en el asunto fué Joselito, que propuso una fórmula de arreglo á los Sres. Echevarría y Retana para dar por terminado tan enojoso asunto, y habiéndose aceptado por ambas partes el arreglo, D. Julián Echevarría y el torero citado se estrecharon la mano, y todo parecía terminado; pero á la Asociación no le satisfizo el que la Empresa no pagase toda la cantidad, más los intereses, y Joselito, que por compañerismo había interpuesto su influencia para acabar con aquella situación, quedó por este hecho en situación no muy ariosa.

Pero ahora es cuando la cuestión empieza á tener gravedad, porque hasta hoy se discutía nada más el importe de esos miles de pesetas, y de no hacerse por la Empresa un arreglo como la Asociación de Toreros desea, surgirá un conflicto de mayor trascendencia.

Hace poco, muchos matadores de toros constituyeron una Sociedad de resistencia para defenderse contra las Empresas que dejan de pagar á cualquiera de los firmantes del documento que hicieron, Sociedad que nada tiene que ver con la benéfica creada por Bombita.

Vicente Pastor pertenece á las dos, y, según informes nuestros, no habla de su contrato interino no se arregle el pleito. De aquí el rum-rum continuo de los aficionados en sus conversaciones sobre si Vicente toreará ó no en Madrid. Claro está que, al no torear por esta causa el madrileño, se dice que harán causa común con él los firmantes del documento, entre los cuales están Gaona, del que también se dice lo mismo que de Vicente, por no estar hasta ahora contratado; Belmonte, que lo está, pero que es de suponer siga las huellas de sus compañeros, defendiendo los intereses de todos; á los hermanos Gómez, que pertenecen á la Sociedad benéfica y no á la resistente, nada hay que les impida torear en Madrid; pero con el compañerismo que todos tienen, aumentarían el conflicto; aparte de que luego ningún torero alternaría con ellos en provincias si á Madrid le ponían el veto. Pero claro está que este caso no llegará, ya que ambos hermanos fueron siempre los primeros en acudir á los llamamientos del compañerismo y de la caridad.

No es fácil, ni á nosotros nos incumbe, el decir cuál de ambas partes tiene razón; pero sí es deber nuestro el recomendar que los dos bandos traten de suavizar asperezas y den una solución á este asunto lo más favorable posible á todos, sin tirar de la cuerda mucho, ni en un sentido ni en otro, para que se acabe un pleito que es molesto para la Empresa, para los toreros y para el público madrileño, que podría verse privado de ver corridas de toros.

En cuanto á mí, estoy deseando que una solución les vuelva á hacer amigos, y que no quede de todo esto ni el recuerdo.

Con todos estos jaleos, la fantasía de los aficionados les hace inventar mas noticias verdaderamente sensacionales. Dicese que, de no haber arreglo, Vicente torearía en Vista Alegre, cuya plaza le ofrece un contrato en excelentes condiciones, y en este caso se abriría allí un abono con toreros de primera. Las comunicaciones se facilitarían, poniendo la Empresa unos treinta ó cuarenta coches para llevar la gente á Carabanchel por dos reales. Es decir, que Vista Alegre organizaría corridas como Madrid, siendo fácil y económico el viaje. El ideal de aquella Empresa.

No podemos creer esto, por una razón muy sencilla. La Empresa no va á dejar que se le vayan los toreros, entre ellos las primeras figuras, y además, los de la coleta no van á perder una plaza como la de Madrid.

El arreglo, pues, se hará pronto. No lo duden ustedes.

P. ALVAREZ

PARA TOMAS BORRAS

## La superioridad literaria de Francia

Veo, mi querido amigo, que abandona usted la defensa de la literatura italiana, fundándose en dos razones, de las cuales una me convence, y la otra no. Desde luego creo, como usted, en que un estudio comparativo de las literaturas francesa é italiana es cosa que interesa poco al público que lee los periódicos españoles, y, desde luego, por mi parte no hay inconveniente en descartar de nuestra discusión á la patria del Dante, máxime cuando usted, recogiendo velas, viene á reconocer su imposible competencia con la literatura francesa.

Pero en lo que no estoy conforme es en la razón que aduce usted para justificar su cambio de opinión: y si no fuera por ponerle en un aprieto, le diría que no hay inconveniente en que considere usted como vivos, á los efectos de su argumentación, á Carducci y Fogazzaro, para ver cómo sólo con esos nombres, unidos al de D'Annunzio, podría usted disputarle la supremacía literaria á una nación como Francia, cuyo arte es tan rico como vario. Yo no niego á Carducci un gran valor literario, no solamente como poeta, sino como prosista, y un gran conocimiento de la historia literaria de su país, sobre la cual escribió mucho y bueno. Tampoco niego que Fogazzaro fuera un gran novelista, ni que *El santo* (que ha traducido al castellano Tenreiro), *Malombra*, *El misterio del poeta*, *El pequeño mundo de antaño*, y su continuación *El pequeño mundo de hoy*, son obras muy estimables; pero, francamente, que basten para que en ellas fundamente usted la supremacía de una literatura, es cosa que no concibo cómo puede hacerse.

Como tampoco concibo, por muy grande que sea la admiración que yo sienta por D'Annunzio, que afirme usted rotundamente que es «superior á cualquier otro escritor francés ó español de la actualidad».

Gabriel d'Annunzio, sin ningún género de dudas, es un gran trágico, que ha dado al teatro obras admirables, como son: *La figlia di Jorio*, *La città morta* y *La nave*; es un novelista á cuya pluma debe el mundo *Il fuoco*, *L'innocente* y *Trionfo della morte*, y es sobre todo un poeta exquisito, que ha escrito páginas tan hermosas como el *Canto del Sole*, *Due Beatrici*, *Cantata di Ialén d'Aprile* y tantas otras más, entre las que sería injusto olvidar sus sonetos recopilados bajo el epígrafe de *Le adulate*, uno de los cuales, el dedicado á *Erodiade*, que empieza:

«Su'l suo letto di cedro e d'oro è insonne...» tiene un sabor de tragedia que impresiona el alma; pero todo esto, mi querido amigo, no es bastante para hacer una afirmación tan rotunda, ya que supongo estará usted conforme en que la poesía está antes en las ideas que en la rima más ó menos artificiosa de las palabras, y si es así, usted no puede olvidar que hay en el mundo dos hombres que se llaman Maurizio Maeterlinck y Jacinto Benavente.

Y vea usted por dónde, á mí, que no concedo la importancia que usted á esos tres valores literarios italianos, me parece, en cambio, mal que tras un socorrido *etcétera* se calle nombres tan estimables como los de los dramaturgos Butti y Tumiati, y los de los comediógrafos Bersezio, Carrera, Castelnuovo, Giacosa, Gallina, Ferrari, Marco Praga y otros muchos también muy aceptables, aunque de mérito y labor más secundaria.

Respecto al Sr. Festani de que usted me habla, le declaro ingenuamente que no lo conozco, á no ser que se trate de un error de imprenta y se refiera usted á Fantoni, el autor de *Il conte Sourza è I Valdova*, que, de ser él, yo le considero un literato de segunda fila.

No faltan, pues, en Italia valores literarios; lo que sucede es que, desde mediados del siglo pasado, su literatura no es más que una derivación de la literatura francesa, siendo en el teatro donde más se nota su falta de personalidad, hasta el punto que todas sus grandes actrices y actores apenas si cultivan otro repertorio que el francés, pues lo típicamente nacional, los dramas y tragedias silicianas, es género explotado solamente por compañías de segunda fila, como las de Grasso y Sainati; y esto, para los que conocemos el patriotismo del pueblo italiano, es un dato muy significativo.

Pero dejemos á un lado todo esto: Usted es quien abandona la cuestión, y no he de ser yo quien busque la polémica. Dice uno de nuestros refranes que «á enemigo que buye, puente de plata».

Limitaré, pues, mi trabajo al estudio comparativo de las literaturas francesa y castellana, y para que vea usted que no me duelen prendas, seguiremos en la discusión el sistema que usted desea, no porque con el que yo le proponía dejáramos de entendernos, sino porque comprendo que la estadística es una ciencia matemática, y como contra la afirmación de que dos y dos son cuatro, no cabe ningún razonamiento, sólo con presentar á usted, como pensaba, un cuadro de valores comparados, le dejaba á usted sin tener qué contestarme, y claro que así no había discusión. Le daré, pues, ocasión para que argumente en globo, y para ello trataré primero de la literatura francesa y después de la española, dividiendo cada una de ellas en dos grupos: la novela y el teatro.

Pero, por Dios, mi querido amigo; no mezcle usted á esta discusión, exclusivamente literaria, ninguna otra consideración de orden moral. Las obras literarias son como los hijos: una vez que vieron la luz, tienen una personalidad completamente distinta de la de sus padres, y usted, hombre de ideas modernas, no puede utilizar, ni siquiera como argumento, la teoría bíblica de que las faltas de los padres recaen sobre los hijos hasta la cuarta generación; ninguna culpa tienen

éstos de lo que son aquéllos, y por lo tanto, debemos limitarnos á considerar las obras como tales obras, y como si sus autores fueran habitantes de otro planeta y seres absolutamente desconocidos é indiferentes.

Porque yo, amigo Borrás, no soy, como muchos creen, un afrancesado, y prueba de la independencia de mi juicio es que reconozco hoy en el pueblo francés muchas cosas merecedoras de censura, como son el *chauvinismo* de sus políticos, causa primera, acaso, de las luchas que ensangrientan hoy á Europa; la sordida avaricia en que han convertido la prudente virtud de la economía; su orgullo desmedido, que haciéndoles creerse los únicos, les parece inútil estudiarnos á los demás—defecto que en esta guerra les ha proporcionado sorpresas crueles;—la relajación inconcebible de sus vínculos familiares, etcétera, etc.; pero al lado de todo esto tengo que reconocer que en materia de arte—y sobre todo, de arte literario—ha sido la maestra del mundo, y que el nivel artístico que han alcanzado es muy difícil, no ya de sobrepujar, pero ni aun de igualar. Por eso el que uno de sus intelectuales haya sido injustamente grosero con nosotros podrá ser causa de que yo le desprecie como hombre, pero nunca de que deje de reconocer su mérito como literato.

Y para terminar, mi querido amigo; conste que yo no pretendo afrancesar la literatura española, ni muchísimo menos. Las tendencias, los cauces por los que debiera desfilarse nuestro arte, podrían ser origen de otra polémica; pero nada tienen que ver aquí. Ahora sólo se trata de que yo he sostenido que la literatura francesa es la primera del mundo, y usted lo ha negado, poniendo por encima de ella á la española... ¡Dios le conserve ese sano optimismo, hijo de su envidiable juventud!

Yo, que veo las cosas con ojos más cansados, por ser más viejos, no puedo compararle esos entusiasmos, y si no logro convencerle, será, no porque me falte la razón, sino porque mi pluma acaso sea muy pobre en argumentos para defender á nadie.

La estrecha sinceramente la mano su buen amigo

IGNOTUS

UN PREMIO

## RAFAEL CANSINOS

Se ha verificado el escrutinio del plebiscito para adjudicar el premio del concurso abierto por *La novela de bolsillo*.

Tres eran las novelas propuestas para el premio: *El héroe de Talavera*, de la que es autor D. Juan de Castro; *Europa tiembla*, de D. Andrés González Blanco, y *El pobre Baby*, de nuestro compañero de Redacción Cansinos Assens.

Formaban el Jurado calificador D. Alfredo Vicenti, D. Ricardo León y D. Manuel Machado.

El escrutinio ha dado la mayoría de los sufragios á la novela de nuestro compañero, á quien, por lo tanto, corresponde el ofrecido premio de 500 pesetas.

Para celebrar este triunfo de Cansinos, uno más en su brillante historia literaria, organizan un banquete algunos de los muchos intelectuales admiradores de Cansinos.

Reciba éste nuestra cariñosa enhorabuena, y que el éxito obtenido le sirva de estímulo para trabajar más; que si él quiere, puede hacer mucho más de lo que hace, y bueno todo ello.

## Sociedad española de Física y Química

Ha inaugurado esta Sociedad en el presente año sus habituales trabajos, celebrando las dos sesiones reglamentarias correspondientes á los meses de enero y febrero.

La Junta directiva que actuará durante 1915 ha quedado constituida del siguiente modo:

Presidente honorario, Sr. Echevarría; presidente efectivo, D. Toribio Cáceres, profesor de la Escuela de Caminos; vicepresidentes, Sres. Cabrera y Fernández (D. O.), de las Facultades de Ciencias y Farmacia, respectivamente; secretarios, Sres. Martí y R. Mourel; vicesecretarios, Sres. Del Campo y Reyes; vocales: Sres. Gil, Moles, Brañas y Díaz de Rada; tesorero, Sr. Liord y Gamboa, y bibliotecario, Sr. Alvarez Zurimendi.

En la sesión de enero se aprobó el balance de 1914, presentado por el Sr. Liord; leyó una interesante memoria resumen de dicho año el Sr. Mourel, y tomó posesión de la presidencia el Sr. Cáceres, que viene á sustituir al general Bantús, pronunciando un breve discurso de salutación y gracias. En la parte científica de la sesión presentaron trabajos los Sres. Fernández Ascarza, sobre flúctuos solares notables durante el año anterior, y el Sr. Cerdera, acerca del empleo de la vanilina como reactivo; el Sr. Giralt envió un estudio acerca de la acción de los sulfuros sobre los nitrosulfitos.

En la sesión de febrero expuso el señor Guzmán una nueva comprobación de la relación por él encontrada entre la fluidez y el calor de fusión; el doctor A. del Campo dio cuenta de sus investigaciones acerca de la espectroquímica del silicio, que le ha permitido encontrar un buen número de bandas y rayas nuevas, cuya longitud de onda ha medido, habiendo demostrado además que el cuerpo productor de tal espectro no es el silicio ni la sílice, sino un óxido inferior análogo al óxido de carbono; el Sr. Campo presentó una numerosa serie de espectrogramas probatorios de estos resultados.

## Servicio de transportes

para  
CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, á precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID.  
Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13.  
Teléfono 4.580.

## Mundo eclesiástico

Por el provisor y vicario general del obispado de Madrid-Alcalá se cita y llama á Enrique Corbián y Cebrián, Sergio Montemayor Martín, Leandro Goicoechea y á Fructuoso Francisco Iglesias.

—La escuela para niñas inaugurada recientemente en el barrio de Terol (Carabanchel Bajo), debida á los incansables trabajos del párroco D. Hilario Herranz, está prestando grandes servicios en aquella demarcación.

—Por disposición del prelado de Madrid-Alcalá se declara tiempo hábil para cumplir con el precepto pascual, en esta diócesis, desde el 21 del actual hasta el día de la fiesta del Sagrado Corazón de Jesús (21 de junio próximo).

Hasta el sínodo del próximo junio se prorrogan también, por disposición del referido prelado, las licencias ministeriales que terminan desde el miércoles de Ceniza próximo pasado, en adelante, durante el tiempo del cumplimiento pascual (en cuya concesión no se incluyen las autorizaciones para celebrar, otorgadas á sacerdotes de extraña diócesis).

También el respetado y virtuoso prelado ha concedido cincuenta días de indulgencia por cada sermón, plática ó explicación catequística que oyeren durante el año, y otros cincuenta el día que los fieles cumplan con el precepto de la comunión pascual.

—Con motivo de la fiesta nacional del 28 del mes próximo, aniversario centenario del natalicio de Santa Teresa, preparanse suntuosos festejos en Avila, principalmente en la iglesia parroquial de San Juan Bautista, donde el 5 de abril de 1515 recibió las aguas bautismales la niña Teresa de Cepeda y Ahumada.

Trátase de erigir un monumento que perpetúe tan gloriosa fecha. Al efecto, la Junta de la referida parroquia abre una suscripción, invitando á concurrir á ella á todos los devotos y admiradores de la santa, no sólo de España, sino de los que en América habitan en regiones donde estuvieron los hermanos de la Virgen de Avila.

Les excita también á visitar y venerar la pila bautismal de la gran reformadora del Carmelo.

ZENITRAM.

## Comité Femenino de Higiene Popular

La primera conferencia de la serie anunciada por este Comité para las obreras se dará el sábado 27 del actual, á las cinco y media de la tarde, en el salón de la Diputación provincial (Santiago, a).

Estará á cargo de la cultísima profesora doña María de Maeztu, que tratará con su gran competencia de «La necesidad de la asistencia de los niños á la escuela», y por ser el acto inaugural, lo presidirá la excelentísima señora doña Carmen B. de Dato.

## LECHE CONDENSADA

Marca «LOS PIRINEOS», GUERNICA  
Tan buena como las mejores marcas extranjeras, pero mucho más fresca y más barata. En Casa de C. PRAST y Hermanos, Farmacia de F. GAYOSO y todos Ultramarinos.

UN BUEN SERVICIO

## LAS RESES ENFERMAS

Noticioso el gobernador civil de esta provincia, por conducto del alcalde de Vallecas, de que había ingresado en aquel Matadero, y había sido sacrificada una vaca tuberculosa, y que al pretender inutilizarla para remitirla al quemadero, había dado lugar á una reclamación de su dueño, pretextando que estaba en condiciones para la venta, ordenó al inspector provincial de Sanidad que se trasladase á dicho Matadero con el objeto de resolver el caso.

Así lo hizo, acompañado del profesor veterinario D. Miguel Montero, y previo el reconocimiento de la res en cuestión, ratificando la opinión del inspector de carnes del citado pueblo, ordenó fuese inutilizada la mencionada res, en defensa de los intereses de la salud pública.

Conviene que en todos los casos análogos las autoridades persigan con el mayor empeño esta clase de transgresiones, que según se nos ha dicho, constituyen la base del negocio de algunos industriales poco escrupulosos, que se dedican á adquirir reses enfermas para sacrificarlas en los Mataderos de las afueras.

## ¿QUIERE USTED

tener la seguridad de tomar leche absolutamente pura, chocolate de verdadero cacao, sin materias colorantes nocivas á la salud y elaborado á la vista del público?

No deje de visitar la acreditada lechería, pastelería y chocolatería

La India, Montera, 12, telef. 4.168.

500 pesetas

al que demuestre que la leche que expende esta Casa tiene la más mínima adulteración. Graduador á disposición de los clientes.

Estable y ganado propio en el sitio más sano de Madrid, visible á todas horas, carretera Dehesa de la Villa.

Legítimo chantilly, natas y flanes. Selectos helados, cremas americanas. Especialidad en cock-tails y refrescos americanos.

Degustación de Yoghurt y Kefir.  
Tel. 4.168, Montera, 12, La India, telef. 4.168.

CASA DE MODA

# Recepciones académicas

## En la de Medicina

LA DEL DOCTOR MOLLA

Con gran solemnidad se ha celebrado esta tarde en la Real Academia de Medicina la recepción del académico electo D. Rafael Mollá y Rodrigo, catedrático de Patología y Clínica quirúrgica de San Carlos y urólogo notabilísimo, que fué designado por la docta Corporación para ocupar la vacante de nuestro llorado maestro el ilustre doctor D. Julián Calleja.

La brillante hoja científica del doctor Mollá, en la que descuellan sus oposiciones al Cuerpo de Sanidad Militar y cátedra de Clínicas quirúrgicas de la Habana y Madrid, campea siempre sus dotes de clínico sagaz, habilísimo cirujano y escritor correcto y elegante que, enamorado de su profesión, consagró a ella todos sus afanes y desvelos en bien no sólo propio, sino de su patria.

El actual presidente de la Sociedad Española de Urología contribuirá, pues, desde hoy con sus grandes méritos y prestigios, a colaborar en la labor científica de la Real Academia, aportando la práctica de sus estudios en cuantas discusiones, informaciones ó dictámenes reclaman la atención de nuestro primer templo científico.

Tratándose de un profesor que, aparte de sus horas de cátedra, consagró toda su actividad a las enfermedades del aparato genitourinario, fácil era de presumir que de ellas tratase en su discurso de ingreso.

En efecto, el doctor Mollá leyó hoy un completo trabajo acerca de la cirugía de la vejiga, buscando en los tiempos que pasaron los orígenes del progreso actual, único modo de apreciar el fruto de la labor que los hombres de ciencia rindieron a través de varias generaciones.

Su discurso, además de la competencia profesional que en él revela, tuvo el otro encanto, también muy digno de apreciarse, el de la concisión, cosa verdaderamente excepcional en la mayoría de los trabajos que suelen leerse para semejantes solemnidades.

Al final de sus cuartillas, el doctor Mollá, entre una mezcla de pesar y de alegría, aludiendo al porvenir cultural de España, acabó por exteriorizar su optimismo, cantando un himno a la raza latina, que tanto contribuyó con sus iniciativas al progreso humano.

En nombre de la Academia contestó también con otro breve discurso, ensalzando los méritos del recién llegado, otro ilustre profesor muy querido y respetado de todos: el doctor D. Antonio María Cospedal, que puso también de relieve su gran suma de conocimientos en este ramo de la Medicina, en la cual, dada su conexión con la especialidad que cultiva, lleva hecha también alguna labor personal en sus clínicas del Hospital de la Princesa.

Tanto un discurso como otro, fueron muy celebrados y aplaudidos.

## En la de la Historia

LA DEL GENERAL MARTINEZ ARRUE

En la Real Academia de la Historia se ha celebrado esta tarde la recepción del nuevo académico D. Francisco Martín Arrüe.

Leyó un interesante discurso, referente a la guerra hispanoárabe (campaña de 1860), con datos muy interesantes, desde la primera agresión de los moros de Ceuta, que se opusieron a la construcción de fortificaciones en nuestro campo, hasta la firma del Tratado de paz y regreso de nuestras tropas.

Empezó su discurso el general Martín Arrüe dedicando sentidos recuerdos a los generales Polavieja y Gómez de Arce, y a su predecesor en la Academia, D. Manuel Colmeiro, cuyo sillón vino a ocupar el nuevo académico.

Habiendo de la guerra de África y de nuestra acción en Marruecos, el general Martín Arrüe dice lo siguiente:

«Quien arroja un peligro con el temor de no poder vencerlo, sufre seguro fracaso. Cuenta de antemano con la derrota quien entre en el combate desconfiando de la victoria. Indudables eran mi fracaso y mi derrota en la presente ocasión, de no alejar de mi espíritu el confesado temor que me embarga, y de no trocar en absoluta confianza la desconfianza que de mis propias fuerzas tengo. Y no siendo posible para conseguirlo variar las condiciones personales mías, en que aquel temor y esta desconfianza se fundan, hubo de buscar el ánimo y la fe que me faltaban en las buenas condiciones, en el buen temple de las armas que en el combate habría de emplear.

Y ahí por qué he elegido para tema de mi discurso «La guerra hispanoárabe de 1859 y 1860», que ha de ser simpático a mi auditorio, por ser la única gloria militar española del siglo pasado, excepción hecha de nuestra épica guerra de la Independencia, en que los laureles de la victoria no están empapados con sangre de hermanos.

La concisísima frase «El porvenir de España está en África», y el fantástico «Testamento de Isabel la Católica» son tópicos vulgares, por lo que de ellos se ha abusado, retóricamente, y no obstante contienen el único ideal, a cuya luz esplendorosa puede resurgir fuerte y vigorosa nuestra nación.

Nación, sin ideal es nación amenazada de muerte, víctima de grandes desastres ó por consunción. Por no tenerle España en el próximo pasado siglo XIX, estuvo a punto de perecer, y hubo un estadista inglés de calificarla de nación moribunda, equivocadamente, aunque no desprovisto de razón, pues es inconcebible que saliera con vida de ese funestísimo siglo, en que empezó y se consumó la pérdida total de nuestras colonias de América y Oceanía, y en que los propios españoles, cual si se gozaran en la destrucción de su patria y pusieran todo su empeño en conseguirla, malgastaron sus grandes ener-

gías en inacabables discordias intestinas, largas, crueles y feroces guerras civiles, asquerosos motines, vergonzosos pronunciamientos y raquíticas y mezquinas revoluciones.

Y todos los esfuerzos hechos y que se hagan para llevar y robustecer nuestra influencia en Marruecos y de establecer nuestra dominación ó protección, si así quiere llamársela por eufemismo, en el Noroeste del Magreb, serán beneficiosos para la restauración de España, por ser la expresión gráfica y efecto real de los antiguos ideales y único ideal posible de España en la actualidad.

Aunque solamente fuese por haber sido la única orientación de España en el siglo XIX hacia la realización de tan noble ideal, constituiría la guerra de África una gloria de las más legítimas en nuestra historia; aunque solamente fuese por haber sido el único estadista que en el siglo XIX empleó las energías españolas en pro de ese ideal, y el caudillo victorioso en guerra, que arrojó ó á que nos llevó, cuya finalidad pudiera muy bien haber sido su realización y fué su iniciativa, interrumpida después torpemente por culpa de las desatentadas pasiones políticas, que han entorpecido el resurgimiento de nuestra Patria; aunque solamente fuera por el hecho de haber logrado que, una vez siquiera en aquella época de discordias, latieran al unísono los corazones de todos los españoles al impulso de un ideal puro y patriótico; aunque solamente fuera por haber conseguido, una vez siquiera, que la España de ahora tuviera confianza en su capacidad para realizar empresas tan grandes como las que efectuó la España de nuestros tiempos de grandeza, merece el general O'Donnell bien de la Patria y ocupar un lugar preeminente en las páginas de su gloriosa historia.»

Terminó su interesante discurso con los siguientes párrafos:

«Suenan otra vez en los oídos españoles nombres tan gloriosos como los de Tetuán, Guad-el-Geldí, Sierra Bermeja, Lautzién, Samsá, Sadina, Busceja, Wad-Ras, Ansal y Benider, y es que soldados españoles vuelven á regar con su sangre los que fueron campos de las batallas de Tetuán y Wad-Ras. Y los campos de lucha, ahora son mucho más extensos que lo fueron los de entonces, porque los soldados de ahora se batan en los mismos campos de batalla de antes, y además, en los de Melilla, Larache y Alcázarquivir. Y los soldados de ahora se batan con igual valor y disciplina que los de entonces, aunque con una lamentable desventaja. Aquellos de entonces se sentían animados, impulsados, acariados por el entusiasmo de todo el pueblo español; éstos de ahora contristados por la indiferencia de los más y hasta por las hostilidades de los menos.

Ya sé que no es desafecto por animosidad que se les tenga, y si porque la actuación militar de España en Marruecos no goza de las simpatías populares, y entonces sí. Y, sin embargo, entonces se lanzó España á una empresa que pudo llegar á ser aventura peligrosa por las circunstancias de política interior en que la Nación se encontraba, esterilizadora de toda aspiración noble, de todo esfuerzo abnegado; por no haberla preparado con oportunas adquisiciones internacionales y por haber ido á ella contra los vientos contrarios de la animosidad de una nación poderosa. Hoy nuestra actuación militar en Marruecos se ha planteado en muy distintas condiciones, y sobre todo, las circunstancias de política interior son muy otras. Entonces estaban las instituciones amenazadas por la revolución, que hacía pocos años las había comovido, quebrantándolas notablemente, y hoy están profundamente arraigadas. Ocupaba entonces el trono una débil Reina, y hoy un Rey joven, valeroso é inteligente. Entonces perturbaban frecuentemente el orden público, revueltas, motines y pronunciamientos que malgastaban las energías de la Nación y la imposibilitaban para empresas grandes, y hoy la paz interior está asegurada. No, no hay motivo para ese escepticismo, para esa desconfianza tan grande en las fuerzas vivas de la Nación. Hay que batirse en brecha, porque si la fe negativa, esteriliza, inutiliza, destruye las energías morales, sociales, militares y políticas.

Yo siempre fui optimista, lo soy hoy día más que nunca, porque estoy en condiciones especiales para apreciar cuán grandes son el valor, la abnegación, el amor á la Patria, de nuestro ejército.

Si gracias á competente y plena autorización pude por el examen minucioso y crítico estudio de documentos oficiales investigar hasta en los menores detalles íntegramente la verdad, toda la verdad histórica de nuestra gloriosísima guerra de África de 1859 y 1860, hoy, por razón del cargo oficial que tan inmerecidamente desempeño, en esos hermosos juicios contradictorios para la concesión de cruces de San Fernando, en que se extrema la probación de los hechos y de los méritos, he podido apreciar á conciencia cuánta abnegación, qué gallardo y patriótico desprecio de la vida, qué sublime heroísmo hay latentes en el espíritu de esa culta oficialidad, de esa disciplinada tropa de nuestro ejército de África.

Puede aspirar con plena confianza en un porvenir grande y glorioso, Nación que dispone de un ejército en cuyas filas se cuentan los abnegados mártires del Barranco del Lobo, y en que se contó y se cuenta con valerosos servidores de la Patria, que extreman su heroísmo, lo mismo en las orillas del Kert, que en las llanuras de Larache y Alcázarquivir, que en los montes de Lautzién y Benider.»

Contestó al recién llegado el académico don Francisco Fernández de Bethencourt, que expuso en párrafos como el siguiente, la amarga concepción que tiene de la vitalidad y energía del país; pero, al mismo tiempo, el optimismo y la esperanza de que España vuelva á ser una potencia militar y un país próspero:

«Las deducciones del estudio que de aquella campaña de 1859 hace el nuevo académico en su notable discurso, se inspiran en muy parecido criterio, contando que los éxitos de la guerra hispanoárabe no correspondieron por mil causas al inmenso esfuerzo que ella representó, ni resultaron la natural consecuencia del alto espíritu que la sugiriera. Tetuán, aunque O'Donnell se titulara su Duque, no vino á ser española, contra lo que soñaba el ansia popular, en la simplicidad absoluta de sus juicios, ajena como es á las tiránicas imposiciones de la política, ó á las oscuras sinuosidades de la diplomacia. Nuestras hondas constantes divisiones, que nunca se habían extinguido enteramente, y arrojaron á muy poco en la Rápida sinistros resplandores; las influencias extrañas que hace tanto tiempo intervienen, más ó menos cautelosamente, en el curso natural de nuestros libres destinos; las egoístas preferencias por el «statu quo» infundido, pero cómodo, y por el aislamiento doloroso, que no pudiendo ser espléndido es simplemente suicida, llegando á amparar lo que Martín Arrüe llama con laudable franqueza la degradación de la patria realizada por sus propios hijos; todo conduce al deplorable marasmo de las lentas horas presentes, en que nuestros bravos, los que pelean y mueren en África gritando «¡viva España!», para impedir que ella perezca entre dos Francias, por sus dobles tentáculos asfixiada, oprimida y deshecha, apenas merecen la atención —no hay que hablar del entusiasmo—del pueblo de que salen y por cuya libertad y grandeza futuras se ofrecen denodados al sacrificio y á la muerte. ¡Más felices, los soldados de 1860 tenían detrás de sí la patria entera!

Los acentos viriles y enérgicos del general Arrüe resuenan hoy en este recinto, en momentos tristes de femenil desolador desmayo, inspirados en el sano optimismo de que le habéis oído hacer aquí noble y patriótico alarde. Voces de aliento y de esperanza, encaminadas á levantar y enardecer nuestro espíritu militar, único que habrá de redimirnos, contra los pesimistas, los olvidadizos, los flacos de ánimo, que en ninguna parte ni en ningún tiempo han logrado hacer cosa alguna. Son los optimistas los que lo han realizado siempre todo, como aquellos grandes, señatacos, extraordinarios optimistas de ese siglo XVI, tan de su predilección y de la mía. Los optimistas han sido los únicos que han sentido los ideales, y han soñado cosas grandes, y se han sacrificado por realizarlas, mientras que los pesimistas gimen, y lloriquean, y se oenduen desesperados sobre las ruinas y los escombros. Los optimistas lo han hecho todo, en España y fuera de España: seamos optimistas nosotros, para que alguna vez hagamos algo y podamos recobrar en el mundo el altísimo lugar perdido, como todos anhelamos en nuestros patrióticos desvelos, en nuestros ensueños de la tardía pero segura resurrección, precursores, ¡quién lo Dios!, de su realización anhelada, convencidos al fin de que España, pese á quien pese, ó será una nación militar, ó no será.»

«La emigración española.» El distinguido abogado D. Rafael Fernández de Castro, miembro de la Asociación de San Rafael para la protección de los emigrantes españoles, lleva publicada una serie de trabajos jurídicos, que le han dado justo título de competencia en ese orden de conocimientos.

Su última publicación, que lleva por título el que encabeza estas líneas, es verdaderamente notable y, sobre todo, extraordinariamente útil como obra de aplicación práctica á las necesidades de la vida nacional.

Lleva el Sr. Fernández de Castro mucho tiempo dedicado al estudio de la legislación española concerniente á la emigración. Ese estudio tiende á la publicación de una obra de conjunto, que anuncia en el folleto á que ahora nos referimos, y que seguramente será la última palabra en la materia.

Mientras esa obra de más amplias proporciones se publica, el anticipo que se intitula «La emigración española» viene á ser como un índice amplificado que no debe faltar en ninguno de los Municipios españoles, y con particularidad en aquellos en que por circunstancias especiales ven marchar á diario, hacia tierras lejanas, mayor número de emigrantes, colectiva ó individualmente.

La emigración española, tema constante de discusión para juristas y sociólogos, podrá ser un gran mal, sobre todo desde el punto en que adquirió proporciones extraordinarias; pero el hecho es que la emigración existe y existe más cada día, y si toda medida de Gobierno no es bastante para cortarla, forzoso es que se tienda á aminorar en lo posible el mal inevitable.

Y un gran bien es alccionar al emigrante á quien no puede retenerse en el solar patrio. Ese fin cumple el Sr. Fernández de Castro con «La emigración española», que puede ser considerada como la más completa guía del emigrante.

Trazada en lenguaje sencillo, al alcance de todas las inteligencias, puntualiza con una precisión admirable todos los derechos y todos los deberes del emigrante, el cual, atendiendo á esa guía, no necesita preguntar á nadie los trámites á que se ha de atener, ni sentir vacilaciones ante cualquier incidencia que pueda presentarsele.

Ni el más nimio detalle ha escapado á la perspicacia del notable tratadista.

Repetimos que éste ha hecho, no sólo una obra buena por todos conceptos, sino un gran bien.

¿Tiene usted dolores al vientre, á la espalda, vómitos, estreñimiento, diarrea, disenteria? ¿Se altera usted con facilidad, está febril, se irrita por la menor cosa, está triste, abatido, evita el trato social, teniendo por la noche ensueños, sueño agitado, respiración difícil? ¿Ningún remedio, ningún régimen ha podido curar á usted? Tome el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, y lo conseguirá.

DICE EL PRESIDENTE

El Sr. Dato, que pasó la mañana en su despacho oficial, conferenció detenidamente con el señor ministro de Estado y los diputados por Asturias Sres. Argibelles y Alas Pumariño, queriendo solucionadas en la entrevista muy satisfactoriamente las pequeñas diferencias de que en estos días se había hablado que habían surgido entre el expresado ministro y los representantes en Cortes por Asturias que citados quedan.

Manifestó el Sr. Dato á los periodistas que en el ministerio de Estado no se tenía noticia alguna respecto de nuevos naufragios á consecuencia de minas ó de torpedos lanzados por submarinos, insistiendo en que, como se había visto por telegramas autorizados, resultaba rectificado el rumor de haber sido echado á pique un buque español.

Como ya se ha anunciado, esta tarde irá con el Rey el Sr. Dato al reparto de premios en el Centro Instructivo del Obrero.

Mañana, á las seis de la tarde, se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia, y también lo habrá el miércoles próximo, dedicando ambos á las cuestiones de actualidad y al despacho de los muchos expedientes que están pendientes del trámite del Consejo de ministros.

Esta frecuencia con que en lo sucesivo habrán de celebrarse los Consejos—decía humorísticamente el Sr. Dato—justifica el golpe de Estado en que, según algunos, ha incurrido el Gobierno, decidiéndose á suspender las sesiones de Cortes.

De Marruecos, los telegramas que se reciben no anuncian novedad. A consecuencia del

fuerte temporal, quedó en suspenso ayer el embarque de los licenciados para la Península. Tampoco acusan novedades los telegramas de provincias.

En la semana siguiente á la que mañana empieza es muy probable que vayan los Reyes á Sevilla.

Hacia notar el Sr. Dato que estos días son de verdadero trabajo para los ministros de Hacienda y Fomento, y decía que la situación, por lo que se refiere al problema de las subsistencias, no parece presentar tanta gravedad como se hizo temer, no dejando por ello de reconocer que la situación del exterior tiene que repercutir forzosamente aquí, aunque con caracteres atenuados.

## BIBLIOGRAFIA

Historia de la guerra europea, por M. Gabriel Hanotaux, prólogo de D. Miguel de Unamuno. Ha aparecido el primer cuaderno de esta obra colosal, que deberán leer todas las personas cultas. Su presentación es elegantísima y sus grabados perfectos. Seguramente, tendrá un gran éxito, como todos los sucesivos. Recomendamos á nuestros lectores la Historia de la guerra europea, de M. Gabriel Hanotaux, ex ministro de Estado de Francia, en la seguridad de que habrán de agradecernos el consejo.

«La emigración española.» El distinguido abogado D. Rafael Fernández de Castro, miembro de la Asociación de San Rafael para la protección de los emigrantes españoles, lleva publicada una serie de trabajos jurídicos, que le han dado justo título de competencia en ese orden de conocimientos.

Su última publicación, que lleva por título el que encabeza estas líneas, es verdaderamente notable y, sobre todo, extraordinariamente útil como obra de aplicación práctica á las necesidades de la vida nacional.

Lleva el Sr. Fernández de Castro mucho tiempo dedicado al estudio de la legislación española concerniente á la emigración. Ese estudio tiende á la publicación de una obra de conjunto, que anuncia en el folleto á que ahora nos referimos, y que seguramente será la última palabra en la materia.

Mientras esa obra de más amplias proporciones se publica, el anticipo que se intitula «La emigración española» viene á ser como un índice amplificado que no debe faltar en ninguno de los Municipios españoles, y con particularidad en aquellos en que por circunstancias especiales ven marchar á diario, hacia tierras lejanas, mayor número de emigrantes, colectiva ó individualmente.

La emigración española, tema constante de discusión para juristas y sociólogos, podrá ser un gran mal, sobre todo desde el punto en que adquirió proporciones extraordinarias; pero el hecho es que la emigración existe y existe más cada día, y si toda medida de Gobierno no es bastante para cortarla, forzoso es que se tienda á aminorar en lo posible el mal inevitable.

Y un gran bien es alccionar al emigrante á quien no puede retenerse en el solar patrio. Ese fin cumple el Sr. Fernández de Castro con «La emigración española», que puede ser considerada como la más completa guía del emigrante.

Trazada en lenguaje sencillo, al alcance de todas las inteligencias, puntualiza con una precisión admirable todos los derechos y todos los deberes del emigrante, el cual, atendiendo á esa guía, no necesita preguntar á nadie los trámites á que se ha de atener, ni sentir vacilaciones ante cualquier incidencia que pueda presentarsele.

Ni el más nimio detalle ha escapado á la perspicacia del notable tratadista.

Repetimos que éste ha hecho, no sólo una obra buena por todos conceptos, sino un gran bien.

## Novillada suspendida

A las tres y cuarto de la tarde, y á consecuencia de la lluvia, ha sido suspendida la novillada anunciada para hoy, y en la que debían actuar las cuadrillas de Cortijano, Llaveró y Valencia.

## Curaçao Marie Brizard

Exquisito digestivo. Pura garantía.

## El cinematógrafo en la Universidad

Ayer asistimos á un acto universitario de progreso incontestable, evidente. No fue una sesión solemne y académica de esas que buscan el aplauso y son un derroche brillante de oratoria, sino una lección de clase en la intimidad familiar y amable del aula, á las nueve de la mañana, cuando los trasnochados se acuestan febriles á descansar de la actividad del baile de máscaras y las lindas modistillas entran en el taller á comenzar su jornada de aspero trabajo.

Explicaba la lección el sabio doctor Maestre, una lección de su asignatura en la Facultad de Medicina, de Medicina legal. Hablaba de enfermedades mentales y mostraba á sus alumnos en la pantalla del cinematógrafo los casos clínicos típicos, más interesantes de varios manicomios españoles. Era una bella novedad en la enseñanza universitaria. Ya no sólo se auxilió el profesor Maestre, para mayor eficacia de sus magistrales explicaciones verbales, de las prácticas de laboratorio y de las excursiones científicas—como la última celebrada á Toledo para estudiar los enfermos del Manicomio del Nuncio, donde Avellaneda encierra, en su segunda parte del Ingenioso Hidalgo, al falso Don Quijote,—sino que con el objeto de proporcionar más comodidades aún á sus discípulos, en el aprendizaje de la difícil é importantísima disciplina que tiene encomendada, les lleva al aula misma los locos del manicomio, utilizando el cinematógrafo.

No todo debe ser registrar tristezas nacionales que alimenten el pesimismo ambiente, suicida para el país. Registremos también lo bueno y lo alentador. Este adelanto de la enseñanza universitaria aprovechando el cinematógrafo en la lección cotidiana, sin ostentación ni anuncio ninguno.

Aunque se enfade el doctor Maestre, nosotros admiramos estos renglones. Sobre todo su admirable modestia, está el deber de elogiar, cuando lo merecen, las cosas de España.

ALBERTO DE SEGOVIA

## Agua de Solares

Único remedio contra la neurastenia cerebral.

Mañana lunes empieza en la Casa Ondategui la acostumbrada liquidación por fin de temporada. Sólo durará hasta fin de mes.

## EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

### Lo que pide Gerona.

Una representación del Ayuntamiento de Gerona visitó al ministro de Fomento para pedirle que se haga una desviación de la carretera de Francia, con objeto de facilitar el tránsito, que actualmente se hace cruzando calles de la población.

Ha ofrecido el Ayuntamiento prestar su cooperación á la obra, facilitando el terreno que será preciso ocupar y ayudando á la construcción de un puente que será necesario hacer para desviar la carretera.

### Dice el ministro.

Hablando el ministro de Fomento con los periodistas expresó que carecía de fundamento la noticia publicada en un periódico acerca de la crisis, añadiendo que la explicación que se daba acerca de su salida del Ministerio, relacionada con fecha determinada, no era cierta, pues ya no necesitaba continuar en el cargo, por haberlo desempeñado durante los dos años.

Después de la breve explicación anterior, hecha á requerimiento de los periodistas, habló el Sr. Ugarte de la aplicación de auxilios á las poblaciones con destino á obras de conducción de aguas potables, diciendo que se reglamentará en el sentido de que no se concedan esos auxilios del Estado á las poblaciones que ya tengan aguas potables, sino á las que carezcan de tan necesario servicio.

Las carreteras. El marqués de Villaviciosa de Asturias, el senador Sr. Martínez Pardo, el Sr. Bernard y otros representantes en Cortes visitaron al ministro de Fomento para hablarle de la urgencia de algunas obras públicas.

Lamentan la mayoría que las Cortes hayan negado los recursos que en el presupuesto de Fomento se pedían para obras por administración, y algunos, entre ellos el Sr. Bernard, decían que ha sido una equivocación, pues se han construido por ese sistema algunos kilómetros de carreteras, con economía sobre el precio á que hubiera resultado la construcción por subasta.

Actualmente prepara el ministro de Fomento la clasificación de proyectos de carreteras para determinar los que en breve plazo habrán de ser subastados para hacer las obras.

## ¿Tiene usted dolores

al vientre, á la espalda, vómitos, estreñimiento, diarrea, disenteria? ¿Se altera usted con facilidad, está febril, se irrita por la menor cosa, está triste, abatido, evita el trato social, teniendo por la noche ensueños, sueño agitado, respiración difícil? ¿Ningún remedio, ningún régimen ha podido curar á usted? Tome el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, y lo conseguirá.

## DICE EL PRESIDENTE

El Sr. Dato, que pasó la mañana en su despacho oficial, conferenció detenidamente con el señor ministro de Estado y los diputados por Asturias Sres. Argibelles y Alas Pumariño, queriendo solucionadas en la entrevista muy satisfactoriamente las pequeñas diferencias de que en estos días se había hablado que habían surgido entre el expresado ministro y los representantes en Cortes por Asturias que citados quedan.

Manifestó el Sr. Dato á los periodistas que en el ministerio de Estado no se tenía noticia alguna respecto de nuevos naufragios á consecuencia de minas ó de torpedos lanzados por submarinos, insistiendo en que, como se había visto por telegramas autorizados, resultaba rectificado el rumor de haber sido echado á pique un buque español.

Como ya se ha anunciado, esta tarde irá con el Rey el Sr. Dato al reparto de premios en el Centro Instructivo del Obrero.

Mañana, á las seis de la tarde, se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia, y también lo habrá el miércoles próximo, dedicando ambos á las cuestiones de actualidad y al despacho de los muchos expedientes que están pendientes del trámite del Consejo de ministros.

Esta frecuencia con que en lo sucesivo habrán de celebrarse los Consejos—decía humorísticamente el Sr. Dato—justifica el golpe de Estado en que, según algunos, ha incurrido el Gobierno, decidiéndose á suspender las sesiones de Cortes.

De Marruecos, los telegramas que se reciben no anuncian novedad. A consecuencia del

## Agua de Solares

Único remedio contra la neurastenia cerebral.

UNA ACLARACION

Carta del Sr. La Cierva

Madrid, 21 de febrero de 1915. Sr. D. Leopoldo Romeo. Mi querido amigo: Me entero ahora de una carta que ha publicado en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA D. Avelino Montero, interpretando caprichosamente lo que yo dije en la conferencia del Circulo de la Unión Mercantil. Claro es que la crítica de los actos políticos es licita siempre, guardando a los vivos y a los muertos las debidas consideraciones; pero en el caso presente nada he dicho yo del inabundante Sr. Montero Rios que significara verdadera censura para sus actos políticos. Quise demostrar que estaban incumplidos algunos preceptos legales referentes a los exámenes de los ferrocarriles, y lei textualmente el párrafo del preámbulo del real decreto que D. Avelino Montero copia: «para cumplir alguno de sus preceptos más importantes, cuya ejecución han demorado las circunstancias, algunas muy legítimas y todas muy difíciles de remover...» Y luego lei de la parte dispositiva (que D. Avelino Montero copia) el art. 1.º, que encarga a tres vocales de la Comisión, reorganizada en 26 de junio de 1882, varias cosas y entre ellas lo siguiente: «Igualmente se encargarán de proponer desde luego, y con carácter de urgencia, las modificaciones necesarias para restablecer la observancia de las leyes generales de ferrocarriles y sus reglamentos, en la parte relativa a explotación de los ferrocarriles.» Esto fue lo que dije, y en breve podrá comprobarse leyendo la conferencia íntegra. Los juicios apasionados que merezcan mis labios los lamento; pero me basta tener la seguridad de que son injustos. Suvo affmo. amigo, J. de la Cierva.

ALCANCE POLITICO

Comentábase anoche la conferencia dada en el Circulo de la Unión Mercantil por el señor Cierva, y no faltó entre los comentaristas a que nos referimos quien hiciera una observación. El ex ministro conservador se ha ocupado en la conferencia aludida de una cuestión de extremo interesante, como es la de la rebaja de las tarifas de transporte, y que ya mereció la atención en la última etapa parlamentaria. Pero como no se trata de una cuestión nueva, desde el momento en que la industria, el comercio y la agricultura vienen gestionándola desde hace muchísimo tiempo, tiene que llamar la atención, y a ese extremo precisamente afectaba la observación, que el señor Cierva no haya dedicado hasta ahora preferencia a ese asunto, el cual pasó inadvertido para el Gobierno conservador último, de que Sr. Cierva formó parte. El gobernador de Barcelona volvió a celebrar esta mañana con el ministro de la Gobernación una nueva conferencia. El subsecretario de Gobernación recibió esta tarde a los periodistas, facilitándoles los telegramas que publicamos por separado. De otros asuntos dijo que no había ninguna noticia. El ministro había seguido recibiendo hoy muchas visitas, relacionadas todas con las acciones provinciales.

DOMINGO DE PIÑATA

Durante las primeras horas de la mañana hoy, y a pesar del viento frío que reinaba, se vieron por las calles de la villa varias comparsas y estudiantinas y algunas máscaras pintadas; pero por la tarde, cuando debía ce-

lebrarse el último festival de los Carnavales en la Castellana, comenzó a llover, y los que más habían madrugado para ocupar las tribunas y sillas del citado Paseo tuvieron que abandonarlas ante la persistencia de la lluvia. Los bailes que por la tarde se celebraban en la Zarzuela, Gran Teatro, Barbieri, Frontón Central y Lo Rat Penat se vieron concurridísimos, como seguramente se verán los que esta noche se celebren. No se ha visto carroza alguna; únicamente un coche de girasoles, conservados con la humedad, y de máscaras a pie y comparsas no se han aventurado por esas calles sino algún pierrot desteñido y algún grupo de riojanos chapoteando por los charcos. En Recoletos y la Castellana había unos cuantos valientes, armados de paraguas y dispuestos a divertirse, viniere lo que viniere. Los que han pagado el pato han sido los pequeños industriales, vendedores de confetti y chucherías, que han tenido que liquidar a primera hora a precios inverosímiles.

ULTIMAS NOTICIAS

El conflicto europeo

El bombardeo de los Dardanelos Una nota turca. PARIS, 21. Despachos de Roma dicen que el Gobierno turco ha publicado una nota dando cuenta de haber sido bombardeados por las escuadras francesa y británica los fuertes de los Dardanelos. Contra ellos han estado disparando durante siete horas las escuadras atacantes, lanzando más de 400 proyectiles, que han causado grandes daños en las obras de defensa turcas.

Las faenas agrícolas en Austria Orden de sembrar. VENECIA, 21. Los súbditos austriacos poseedores de tierras han recibido orden de sembrar inmediatamente todos sus terrenos cultivables. Al resto de los habitantes se les ordena ayudar a las faenas agrícolas. Se castigará con severas penas, de encarcélamiento y multa, la contravención de la orden.

Nuevo empréstito En Austria. LONDRES, 21. Telegrafía de Berna que el Gobierno austriaco emitirá un empréstito de guerra en el mes de abril. Los derechos de sucesión serán gravados con un nuevo impuesto.

Medidas prudentes En Prusia Oriental. AMSTERDAM, 21. Un comunicado oficial publicado en Berlín previene a los refugiados de la Prusia Oriental que no se precipiten para regresar a sus hogares. Añade que los combates victoriosos de la Prusia Oriental, aunque han creado una nueva situación, no justifican, sin embargo, la vuelta inmediata de los refugiados. Todos los funcionarios del Gobierno y los empleados municipales deberán regresar a sus residencias, pero sin llevar a sus familias.

Los aviadores militares Franceses y alemanes. BASILEA, 21. Los aviadores franceses han realizado importantes reconocimientos en la orilla derecha del Rin, y han bombardeado algunos puntos militares, sin causar daños. Algunos aviadores volaron sobre Friburgo, desapareciendo luego hacia Mulhouse, donde arrojaron bombas.

Casi al mismo tiempo, algunos aviadores alemanes hicieron una visita a Be'ort, arrojando tres bombas sobre la estación.

Maniobras en Bulgaria El mes próximo. SOFIA, 21. La Agencia búlgara anuncia que el ministro de la Guerra ha pedido un crédito de cinco millones para realizar grandes maniobras militares el próximo mes y con determinados Cuerpos militares. Estas maniobras servirán para recoger las enseñanzas de las guerras de 1912 y 1913 y de las operaciones de la campaña actual.

Operaciones en Francia Movimientos alemanes. PARIS, 21. Nada se sabe del momento en que comenzarán las nuevas operaciones. Parece que los alemanes desean dar motivo para que se precipiten, a fin de efectuarlas antes de la intervención del ejército inglés, y también para cooperar al bloqueo marítimo. Se habla de que los alemanes han recibido refuerzos considerables, a juzgar por los movimientos de tropas observados en Bélgica. El objetivo de los alemanes se cree será Calais.

La campaña del Este Comunicado oficial ruso. PETROGRADO, 21. En las orillas del Bohr, Narew y la orilla izquierda del Vistula, el combate continúa. En los Cárpatos los ataques del enemigo han sido rechazados. En la región de Kloussé avanzamos combatiendo y rechazamos dos salidas de la guarnición de Przemysl, causando grandísimas pérdidas al enemigo.

En Algeciras El torpedero 94. ALGECIRAS. (Domingo, tarde.) La tripulación del torpedero número 94, que ayer perdió un marinero al regresar al puerto de Gibraltar, refiere que varias veces se vieron a punto de naufragar al intentar el salvamento. Los tripulantes tenían que agarrarse para no ser arrastrados por las olas que barrían la cubierta. Los demás buques no acudieron en auxilio del torpedero porque no advirtieron el peligro que corría, a causa de la cerrazón. Esta mañana salieron varios barcos en busca del cadáver del marinero que cayó al mar. Las pesquisas han sido infructuosas.

Telegramas oficiales Descarrilamiento. LEON, 21. El tren núm. 433 descarriló entre las estaciones de Torre y Bembibre en el kilómetro 226, quedando fuera de la vía la máquina y diez vagones. La causa del descarrilamiento parece que ha sido un desprendimiento de tierra. Un viajero, un mozo de tren y un guardafreño han resultado heridos. Las tarifas de transporte. MURCIA, 21. Se ha celebrado un mitin para pedir la rebaja de las tarifas de transporte, asistiendo representaciones del Ayuntamiento, Cámara Agrícola, de Comercio y otras entidades. Después del mitin una Comisión, presidida por el presidente de la Federación agraria, visitó al gobernador para darle cuenta del acto y anunciarle que enviarían al ministro de la Gobernación las conclusiones. Río crecido. El alcalde de Cieza comunica que el río Segura lleva cuatro metros sobre su nivel ordinario. Han sido avisados todos los pueblos ribereños en previsión de que siga creciendo el río. Contra la ley de Jurisdicciones. BILBAO, 21. Organizado por la Juventud socialista, se ha celebrado un mitin para

protestar de la tendencia de la reforma de la ley de jurisdicciones. BURGOS, 21. En Miranda se ha celebrado un mitin para pedir el abaratamiento de las subsistencias. No se ha registrado incidente alguno. EN LA ACADEMIA DE LA HISTORIA

El Sr. Bethencourt, grave Estando leyendo su hermoso discurso de contestación el Sr. Fernández Bethencourt, sufrió un desvanecimiento que le hizo caer al suelo. Auxiliado inmediatamente por los demás académicos y por algunos médicos, fué sacado del salón, y reconocido resultó que el señor Bethencourt sufría un ataque cerebral que ponía en grave peligro su vida. Pasadas algunas horas fué trasladado el señor Fernández Bethencourt a su domicilio, en donde a la hora de cerrar esta edición continúa en gravísimo estado.

NOTICIAS GENERALES Hemos visto en las revistas ilustradas «Mundo Gráfico» y «Nuevo Mundo» interesantes fotografías de la elegante fiesta celebrada en casa de los señores de Alfonso y marquesa de O'Gavan. Nos alegra ver que las familias aristocráticas buscan medios para animar los ánimos de la gente que, por causa de la triste guerra, está tan deprimido. Los señores de Alfonso y marquesa de O'Gavan hicieron pasar una velada deliciosa a sus invitados. Se representó un gracioso sainete y se tomó un espléndido «lunch», que fué seguido por un brillante baile. Felicidades a los referidos señores por el éxito de su fiesta.

Se encuentra muy mejorado de la afección gripal que venía padeciendo el senador don Agustín Bullón de la Torre. Ha fallecido en Madrid el veterano periodista D. Angel Castro y Blanc. Descanse en paz y reciba su desconsolada familia la expresión de nuestro sentido pésame. Probad las renombradas Mostazas Trevijano El día 24 de los corrientes se cumple el primer aniversario del fallecimiento del conocido comerciante que fué de esta corte don Sebastián de Largacha y del Campo. Reiteramos nuestro más sentido pésame a toda su distinguida familia, y muy principalmente a nuestro distinguido amigo D. Bruno de Largacha.

CULTOS PARA EL DIA 22 Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Salesas (San Bernardo); a las ocho se manifestará a S. D. M., a las diez misa cantada, y por la tarde, a las cinco, completas y procesión de reserva. La misa y oficio son de la Catedral de San Pedro en Antigua, río doble mayor, color blanco. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Valvanera en San Ginés ó de la Piedad en San Millán. Espíritu Santo: Adoración nocturna.—Turno: San Antonio de Padua. ESPECTACULOS EL CARTEL PARA EL DIA 22 REAL.—No hay función. PRINCESA.—10 (función popular), El hombre que asomó. ESPAÑOL.—10 (función popular), Tierra baja y Trinidad. COMEDIA.—9,45 (18 lunas de moda), La loca aventura. ZARZUELA.—Sección continua monstro de 5 a 1.—La sorbija de Siddhartha, El fiscal, La hija del mayor, Victim del amor y otras de enorme éxito.—Bulaca, 0,50.—General, 0,20. APOLO.—6 (doble), Con toda felicidad, Una cena agi-

lada en el restaurant Maxim de Paris, por la troupe Perceff y Las señoras del silencio.—10,15 (doble), El entierro de la sardina, Una cena agitada en el restaurant Maxim de Paris, por la troupe Perceff y Las señoras del silencio. LARA.—6,10 (sección doble), La señorita del almacén (tres actos).—10,20 (sección doble), Aguas termales y Mi cara mitad (dos actos). PRICE.—A las 6 de la tarde y 10 de la noche, el grandioso drama policiaco en cuatro actos La leyenda de los Baskerville (aventuras de Sherlock Holmes). ESJAVA.—6. Una buena muchacha.—10,30. Una buena muchacha. COMICO.—(Beneficio de Carlos Arribas, autor de La sobrina del cura).—6 (sección), Arriba, caballo, Moro! Ideal Rucelo.—10,30 (doble), La sobrina del cura (dos actos). CERVANTES.—6,30 (sección vermoult), Camino adelante (dos actos).—10,30 (doble), López de Coria (dos actos en tres cuadros). COLISEO IMPERIAL.—(Precios populares).—5,30. El amor asusta (reestreno).—6,30. La dicha ajena (especial).—9,30. El amor asusta.—10,30. Los dominos blancos (especial). NOVEDADES.—6, Poca Pena.—7,15. Las chulas de Madrid.—9,15. Cambios naturales.—10,15. Alma serrana.—11,45. El siglo de oro. MARTIN.—6. La gaita blanca.—7,15. Molinos de viento.—10,15. El mozo crío (reprise).—11,30. El amor fatal. GRAN TEATRO.—Gran sección de 5 a 1.—Estreos sensacionales y exclusivos: El cesto de papá Martín, interpretado por E. Novelli, Entre las ruinas prehistóricas y El molin del burgo contrabandista (quinta y sexta películas de la serie de aventuras de La dama del misterio), De escarabajo a cobra (tercera de la serie de aventuras policiacas Los escarabajos de oro (marca Cinis) y otras cómicas.—Palcos, 4 pesetas.—Bulacas, 0,50.—General, 0,20. EL INEYES. En el país del oro (marca Cinis). PRINCEPE ALFONSO.—(Genova, 18, y General Castaños, 6).—A las 5,30 y 10 de la noche (sección).—Debut del ilusionista Werlyk y cinematografía.—Estreno: El circolo negro y otras. TEATRO INFANTA ISABEL.—La Reina Mezurka y Decretos de la suerte. SALON DORE.—Sección continua.—Estreno de la grandiosa ópera dramática La Reina Mezurka (1.800 metros), Pasquali.—Último día de La ciega y el leopardo.

AVISOS UTILES

Banco Hispanoamericano CONVOCATORIA

Por acuerdo del Consejo de Administración, se convoca a los señores accionistas de este Banco a las juntas generales extraordinaria y ordinaria que se celebrarán en el domicilio social el día 28 de marzo próximo, dando comienzo a las tres de la tarde. El objeto de la primera es la modificación de algunos artículos de los Estatutos de la Sociedad. La segunda deliberará sobre la Memoria, balance y cuentas del ejercicio social de 1914, y acordará lo procedente respecto a la renovación del Consejo. Tienen derecho a concurrir a dichas juntas todos los señores accionistas que obtengan papeleta de asistencia en la Secretaría de este Banco con tres días de antelación a la mencionada fecha. Ese derecho es delegable en otro accionista por medio de poder especial ó en carta dirigida al presidente del Consejo de Administración. Madrid 20 de febrero de 1915.—El secretario general, Ramón A. Valdés.

Pruebe usted EL CHARRO Diploma de honor la manzanilla aromática. Londres, 1914.

Catarros, asma, Inhalador Caldeiro, 3 ptas.

Cigarrillos SENORITAS. Esmerada elaboración. Petaca de 20: 1,25 ptas. En estancos.

COMPRO

Salón de Limpia botas en sitio céntrico, ó pagará pequeño traspaso. Escribir con detalles Apartado de Correos 105, Madrid.

PARAGUAS

Los de más confianza, M. de Diego, Pta. del Sol, 13. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

PARA REPONER DE ROPA BLANCA UNA CASA HAY QUE VISITAR EN MADRID

Los Almacenes de la Puerta del Sol. Los importantes negocios, tanto en Bordados y Encajes, como en Lencería y Géneros Blancos, que en condiciones especiales de baratura hacen de continuo estos Almacenes con las mejores Fábricas del mundo, nos permiten ofrecer siempre un 50 por 100 de ventaja en toda la fabricación que hacemos de Ropa Blanca fina y práctica. Sobre todo en los Equipos y Equipos de novia que se han hecho durante el año 1914 que se amplió esta

- Por 1,25 Calzoncillos para caballero. Por 1,80 Camisetas rusas afelpadas gran abrigo. Por 2,65 Trajes punto inglés para señora. Por 3,50 Trajes punto inglés para caballero. Por 3,75 Piezas de tela blanca ancho corriente. Por 2,10 Holandas de hilo superiores para sábanas. Por 1,75 Nanús ancho extraordinario para celchias. Por 1,45 Sábanas prácticas, tela fuerte un ancho. Por 1,75 Cuadranes con vainicas a mano. Por 4,50 Almohadas nansú bordados con encajes. Por 22 Cubrecamas nansú con encajes. Por 11,50 Colchas sedalina estilo Luis XV, Imperio, etc. Por 8,50 Edredones magníficos llenos miraguano. Por 2,95 Colchas prácticas de piqué con fleco. Por 2,15 Mantas doble tejido gran tamaño. Por 3,75 Mantas lana gruesa superiores. Por 2,95 Colchones cuti super otros prácticos. Por 4,50 Almohadas hechas, llenas de miraguano. ROPA DE MESA Por 2,70 Mantelerías de sarga prácticas. Por 3,75 Mantelerías adamascadas para seis cubiertos. Por 0,80 Manteleros prácticos de sarga. Por 14,50 Mantelerías crepé de hilo con vainica a mano. Por 1,95 Mantelillos para el aparador todos tamaños. Por 0,25 Cubrebandedas de encaje. Por 1,50 Media docena de toallas afelpadas. Por 3,95, estores preciosos mousseline y tul con volantes. Tapetes de paño bordado, por 3,50, y de yute, de mantelerías prácticas y de gran lujo.—Centros de mesas y otros mil artículos de tró y caminos de mesa y otros mil artículos por 1,50.—Completos prácticos para la limpieza, por 1,50.—Completos prácticos para la vajilla, y de gamuza para la plata y muebles, 1,50.

Almacenes de la Puerta del Sol (núm. 15, esquina a Alcalá).—Precios fijos.—Entrada libre.

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID Oficinas Centrales: Pasco Pontones, 2. Teléfono 808. Transporte de toda clase de mercancías desde las estaciones férreas de esta corte a domicilio ó viceversa. SERVICIO RÁPIDO Y ECONÓMICO Se reciben avisos y talones del ferrocarril en la Agencia Sucursal, calle de Tetuán, núm. 13. Teléfono, 4.560. Para comodidad y mejor servicio de cuantos utilizan los transportes establecidos por esta Sociedad, se han instalado oficinas auxiliares. En la estación de Atocha: Teléfono 806. En la estación del Norte: Teléfono 801.

Compañía general de Coches de Lujo (S. A.) En el anuncio publicado ayer, referente al pago de Obligaciones amortizadas, aparece, por error, fijada la fecha del reembolso desde el día 2 del actual, debiendo ser desde el día 21 del actual.—El Administrador. POLICIA PARTICULAR Vigilancia personales. Informes en todo el mundo. Perquisas para divorcios y herencias. Preciados, 64, Madrid. OPOSICIONES A REGISTROS Academia González Moreno; preparación Registros a base ayuntes del Sr. Diaz Moreno.—Sorrano, 66, y S. Marcos, 3. Venta en subasta pública De la casa número 9 de la calle de Arriaza, con vuelta y entrada también por la de Irún, núm. 5, de esta corte, cuyo solar mide una extensión de 22.497 pies. La subasta se verificará en Madrid a las cuatro de la tarde del día 19 de marzo próximo, en la Notaría de D. José Toral, calle de Alcalá, 21, donde se hallan de manifiesto los títulos y el pliego de condiciones, de diez a una y de tres a seis.

¡EL QUE NO ANUNCIA NO VENDE!! PEDID GRATIS LAS ÚLTIMAS Y VENTAJOSAS TARIFAS COMBINADAS para anuncios en VALLAS, teatros, tranvías, periódicos y cuantos sistemas de publicidad se desee en "LOS TIROLESESES," EMPRESA ANUNCIADORA Rápidas propagandas.—Grandes descuentos. Oficinas: Conde de Romanones, 7 y 9, entresuelos. Teléfono n.º 331. Sociedad General de Anuncios MONTERA, 19. (ANTES ALCALÁ, 6).—MADRID

